

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.789.

Madrid.—Martes 9 de Octubre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PROTESTAS EN EL REICHSTAG

ACTIVIDAD DE LOS AVIADORES ITALIANOS

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Ruge el cañón en Flandes. Desde Poelcappelle a Gheluvelt, las baterías inglesas realizan el fuego de destrucción preparador de los asaltos. Las baterías alemanas contrarrestan vigorosamente, y ambas infanterías, agazapadas, esperan el momento de la batalla nueva.

En la zona de Verdun hay violentos bombardeos. ¿Quién atacará a quién? El Kronprinz sigue multiplicando sus reconocimientos ofensivos. Los franceses recurren a la táctica de las encamisas o raids. Probablemente, no llegará el invierno sin que se haya registrado en el Mosa, en Champaña o entre San Quintín y el Oise, alguna acción considerable.

En el frente oriental hay combates de cierta violencia desde la «frontera de las tres naciones» al Sereth. La iniciativa, aunque parece extraordinaria, ha sido de los moscovitas, que anteaer hicieron cerca de ochocientos prisioneros alemanes y austriacos. Es posible que muy pronto pierdan Dunaburgo, sola cabeza de puente que aún les queda en el Duna occidental, porque se señalan grandes concentraciones de artillería e infantería teutonas delante de la plaza, en la Semengalia del Sur.

El Perú ha entregado sus pasaportes al ministro de Alemania. Ha sido causa de una resolución el torpedeamiento de un navío peruano que, si no recordamos mal, era denominado Norton, y fué echado a pique en el Cantábrico, frente a las playas asturianas. Después de un largo período de notas y contranotas, el Perú perdió la paciencia y envió un ultimátum. Sin duda no obtuvo ese ultimátum contestación satisfactoria, porque un despacho de Lima, recibido anoche, da cuenta de la resolución extrema de aquel Gobierno, que ha imitado la conducta de otros Gabinetes americanos, aunque no tenía grandes deseos de ir a la ruptura diplomática.

De Montevideo comunican que la Cámara de Diputados del Uruguay ha votado el rompimiento con Alemania. El Senado lo había hecho ya. Los ministros habían embargado los buques alemanes y austriacos anclados en los puertos de la República. Un decreto presidencial sanciona y ejecuta el acuerdo de las Cámaras.

En la Argentina sigue la agitación. El Presidente, Bernardo Irigoyen, no ha hecho caso de las votaciones de los senadores y diputados. El Senado y el Congreso argentinos votaron la ruptura con Alemania por aplastante mayoría. Irigoyen—puede hacer constitucionalmente—se ha negado a romper. Insiste en que es necesario que la Argentina siga en la neutralidad. La colonia alemana y gran parte de la española le apoyan. Las colonias italiana—que es enorme—, francesa, inglesa, yanqui y brasileña, unidas a la casi totalidad del pueblo argentino, le combaten con energía. Ha habido en Buenos Aires una manifestación antialemana de 200.000 personas, y en las provincias secundarias la germanofobia de la capital.

Pero hay, en el fondo de este problema, una cuestión de política interior. Irigoyen pretende dar la batalla a sus enemigos políticos, aprovechando el tema de las relaciones con Alemania. Los más enconados contra esta nación son los que se opusieron a la candidatura Irigoyen.

Muy trabajados por los agentes de los Imperios centrales, los socialistas argentinos procuran estorbar que su país tome partido por el Cuadruple Acuerdo y Norteamérica. No cesan de enviar telegramas y cartas en que se anima al Presidente a persistir en su línea de conducta y a no hacer caso de las muchedumbres argentinas y extranjeras que reclaman el rompimiento y el embargo de los navíos alemanes. Tal vez las huelgas que perturban la normalidad de las comunicaciones están íntimamente relacionadas con el pleito fundamental que han entablado presidenciales y antipresidenciales.

Un despacho de Washington que llegó ayer contiene probablemente la solución del pleito argentino. Los Estados Unidos no venderán carbón a los neutros. Las Repúblicas centro y sudamericanas necesitan del combustible norteamericano. ¿No se impondrá una política de *do ut des*? ¿No se llegará entre ellas y el coloso nórdico a un arreglo que estribe en el rompimiento con Alemania a cambio del cok y la antracita de las cuencas de la Confederación? Otras cosas habría más lejos.

Hasta ahora, las Repúblicas latinas que rompieron con Alemania—Brasil, Bolivia, Panamá, Guatemala, Perú, Costa Rica, Uruguay, etc.—lo hicieron por agravios propios o por solidaridad moral con Norteamérica. En lo sucesivo, quizá lo hagan también porque les convenga económicamente.

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado del medio día.—La lucha de artillería ha proseguido bastante viva en Bélgica y en el frente del Aisne. El enemigo ha intentado repetidas veces atacar nuestros pequeños puestos en la región de las Bovesettes, en Craonne y en Champagne, en el sector de la Main de Massey y del Monte Alto. Todas estas tentativas han sido rechazadas y nos han permitido co-

ger prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 8.—Ayer, a la caída de la tarde, el enemigo lanzó, tras un violento bombardeo contra nuestro frente Hollebecke-Broodseinde, un ataque de infantería contra nuestras posiciones al Este del bosque del Poligono. El ataque fracasó bajo nuestros fuegos, y algunos prisioneros cayeron en nuestras manos. Hemos ejecutado con éxito, durante la noche pasada, un golpe de mano contra las líneas enemigas al Este de Monchy.

Alemania.—Nauen, 8.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Aumentó considerablemente el fuego en el día de ayer, desde el medio día hasta el anochecer, entre el bosque de Houthouster, y la carretera de Menin-Ipres. Un fuerte fuego granado precedió a ataques parciales ingleses, que iban dirigidos contra ciertos sectores del frente de combate. En ninguna parte dichos ataques se abrieron camino. Nuestro fuego de contención se lo impidió.—Grupo del Príncipe heredero alemán. Hubo intenso fuego de artillería en ambos lados de la carretera Laon-Soissons, entre el valle de Ailette y la alta meseta, situada al Sur de Pargny. Al anochecer, varias compañías francesas avanzaron cerca de Vauxaillon, siendo rechazadas por nuestro fuego. Un fuerte fuego gravitó sobre nuestras posiciones y los terrenos situados a espaldas de ellas, al Este del Mosa, entre Samogneux y Bezonaux. La efectividad de nuestra artillería impidió un ataque francés que se iba preparando al Sudoeste de Beaumont. No hubo nada digno de mención ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 8.—En todo el frente hay principalmente acciones de artillería. En la meseta de Bainsizza, entre Podlaka y en la vertiente Norte del valle de Chiapovano, nuestros exploradores han capturado unos diez prisioneros. En el Carso, cerca de Lokavac, patrullas enemigas han sido puestas en fuga. (T. S. H.)

EL ASUNTO BOLO-PACHA

Diligencias en Italia.—Roma, 8.—Dice «El Giornale» que las informaciones que se hacen en Italia respecto a los manejos de Bolo en Italia tienen por objeto descubrir sus razones y quiénes fueron los intermediarios del aventurero. El Juzgado ha interrogado ya a varias personas, pero guardando toda reserva sobre la marcha de las diligencias sumarias.

Según las averiguaciones.—París, 8.—En el Journal dice Humbert que los despachos de Nueva York recibidos en Francia confirman sus propias declaraciones y demuestran que Bolo no tenía ni un céntimo y que se dirigió a los alemanes para proporcionarse dinero. De Nueva York dicen en despacho de la Prensa que el fiscal del Estado neoyorkino, Lewis, ha manifestado que los peritos contables han comprobado que se puso por Alemania a disposición de Bernstorff, para que las entregara a Bolo, sumas por valor de más de diez millones. De Niza comunican que el fuero civil se ha inhibido en el asunto, por estimar que todo lo referente a espionaje corresponde al fuero de guerra.

EN LOS BALKANES

El Rey de Grecia y los oficiales franceses. Atenas, 8.—El Rey ha concedido el Orden del Salvador a numerosos oficiales franceses de todas graduaciones y a cónsules y vicecónsules de igual nacionalidad.

Escandalos en el Reichstag. Detalles nuevos.—Berna, 7.—Las previsiones de los periódicos de Stuttgart de que vamos a tener algunas sesiones desagradables en el Reichstag están resultando exactas.

Un telegrama de Berlín da un relato de la sesión celebrada en el Reichstag el día 6 de octubre, cuando la interpelación socialista referente a la agitación pangermanista en el ejército y el tratamiento de favor de la propaganda pangermanista en el país. Herr Landsberg dijo que la institución pangermanista compraba los periódicos para influenciar la opinión pública y propagar los objetivos de guerra que darían por resultado dividendos mayores derivados de los beneficios de guerra. Dio ejemplos de cómo el clero, hombres de Estado y las autoridades agitaban en favor de ese partido, y cómo los oficiales hacían la propaganda entre sus soldados, a pesar de la resolución del Reichstag. Los objetivos del partido pangermanista no son los objetivos del pueblo. Continúa diciendo: «Debemos salir de esta atmósfera sofocante de ley marcial. El ministro de la Guerra tiene que confesar que protege esta agitación. El mismo escribió contra las disposiciones del Reichstag. ¿Qué dice a todo esto el canciller?» Ocurrieron escenas tumultuosas durante las contestaciones que dieron el ministro de la Guerra y Helfferich. El ministro de la Guerra dijo que se debe ilustrar a los soldados acerca de las consecuencias que resultarían si perdiese la guerra, y asimismo a aquellos otros soldados que están con licencia con respecto a las dificultades del interior y de los suministros. Hizo mención de varios hechos que demuestran la tensión y la desunión que existe hoy en día en Alemania.

Hizo alusión a la insinuación de que hay diferencias entre Hindenburg y Ludendorff, y de que se sospecha de los jefes alemanes, especialmente de Hindenburg, a quien se acu-

sa de querer prolongar la guerra por interés personal, y sostuvo que la ilustración del ejército era necesaria para mantener su espíritu. Confesó, sin embargo, que muchas veces los límites habían sido excedidos. Su declaración de que el Alto Mando no permitía ingerencias políticas en el Ejército fué recibida con burla por las izquierdas. Hubo mucho desorden durante el discurso y Helfferich, que habló después, fué continuamente interrumpido. Puso bruscamente fin a su discurso diciendo: «Si no tenéis confianza en el Ejército y en el Gobierno, no vale la pena de que continúe hablando». Su frase concierne a falta de confianza fué recibida al grito de «no», dado por las izquierdas. Antes había admitido la acusación de Landsberg de que había agitación pangermanista, pero no llegó a satisfacer a las izquierdas.

El canciller no habló. La causa de la desunión alemana y el deseo de paz es que cada día se reconoce más que el militarismo alemán ha sido derrotado y se temen las consecuencias económicas.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente con la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores italianos.—Roma, 8. La actividad aérea italiana aumenta. Durante el último mes los aviadores bombardearon repetidamente la base naval de Pola. Anoche una escuadrilla de aeroplanos realizó un raid sobre Cattaro, recorriendo 230 kilómetros. Tomaba parte Gabriel d'Annunzio. La escuadrilla llegó a media noche a Cattaro, atacando a torpederos, submarinos, almacenes, depósitos y otros establecimientos militares. Las baterías austriacas dispararon furiosamente, pero los aviadores continuaron sobre Cattaro hasta las tres de la madrugada, causando incendios y blancos en las naves. Regresaron sin novedad.

A esto hay que añadir otras brillantes victorias en estos últimos días. Desde el 24 de septiembre hasta el 3 del presente, seis aviones enemigos fueron abatidos, dos obligados a aterrizar y uno de caza derribado en los alrededores de Zagorje. El 26, sobre Settecomuni atacamos un aparato de reconocimiento y otro de caza; el primero cayó ardiendo sobre Asiago y el segundo aterrizó en Cimadoci. El 28 fué derribado otro en Santa Lucia de Tolmino. El 29, uno de reconocimiento cayó en nuestras líneas en Pietrarsoso. El 20 derribamos un avión sobre la meseta de Tarnova; el 2 de octubre, otro, ardiendo, en nuestras líneas cerca de Auzza, y el 3 de octubre obligamos a aterrizar a otro en Mesnial (meseta de Bainsizza).

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Fin de un corsario alemán.—París, 8.—Telegrafían de Washington: «Un despacho enviado de Tutuila Samoa al departamento de Marina da la noticia de que el corsario alemán *Sec Adler* ha sido abandonado con 47 hombres de tripulación, después de haber encallado frente a Mopeli. El *Sec Adler* era un barco americano (el *Sec Eagle*), que fué capturado por los alemanes en un viaje de Nueva York a Arkangel. Armado con dos cañones y 16 ametralladoras, con 64 hombres de tripulación y llevando pabellón noruego, se dedicaba a capturar y a hundir a los barcos que venían a socorrerle cuando los llamaba pidiendo auxilio. El *Sec Adler* era, con el *Moene*, el *Wolf*, la *Vineta* y el *Phryne*, todos hundidos en estos diez últimos meses, una de las principales unidades de los barcos corsarios alemanes.» (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Preparando una ofensiva.—Londres, 8.—De Estocolmo dicen a algunos periódicos que, por noticias de buen origen, se sabe que los alemanes preparan una gran ofensiva contra Helsingfors y Petrogrado, y que han sido vistas importantes fuerzas navales a la altura de Bornholm y del archipiélago de Estocolmo. También de Copenhague dicen que en breve se reunirán en el Báltico considerable número de fuerzas alemanas, con muchos dragadores de minas y de hidroplanos y transportes. El plan de ataque comprende una ofensiva por mar y tierra contra Helsingfors.

Lo ocurrido en el campamento de Wagnan. Viena, 8.—Frente a contradicciones y falsas noticias sobre los sucesos del campamento de Wagnan y sobre la pretendida revuelta allí ocurrida, se hace constar que con motivo del arresto de un hombre que al pedir un nuevo traje se insubordinó, amenazando con un cuchillo a los funcionarios del campamento, fueron apreadados los gendarmes que le acompañaban y otros que acudieron en su auxilio. Después de intimarles a cejar en su actitud, los gendarmes calaron bayoneta, y como a pesar de ello continuaban tirando piedras, un gendarme disparó contra un muchacho. Todo lo que se dice de lucha general no es sino una exageración. (T. S. H.)

Una ofensiva contra Italia.—Roma, 8.—Al «Secolo» dicen de Estocolmo que viajeros

precedentes de Alemania aseguran que Austria pide ayuda militar tedesca para realizar un esfuerzo contra Italia. Los Imperios centrales querían lograr un éxito militar antes del invierno para galvanizar a sus poblaciones, y presumen poderlo alcanzar en el frente italiano, haciendo creer que Italia está debilitada por sus disensiones interiores. Alemania parece que se ha adherido a la demanda.

LOS ITALIANOS

Carta de pan.—Roma, 8.—El Gobierno instituirá, a partir del 1.º de noviembre, una carta de pan, por la que se fija en 200 gramos diarios la ración normal, que puede aumentarse a 250 en caso de evidente necesidad.

Muerte del director del «Mattino».—Roma, 8.—Ha fallecido repentinamente Eduardo Scarfoglio, director del «Mattino», uno de los promovedores de la expansión italiana, y que en estos últimos tiempos imprimió a su periódico la política neutralista, que sigue sosteniendo actualmente.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Las reivindicaciones checas.—Milán, 8.—Según la Agencia Volta, la Secretaría del Vaticano muestra bastante preocupación por el descontento que la nota pontifical ha causado en Bohemia por no hacerse ninguna alusión en ella las reivindicaciones checas. Parece que el Papa ha pedido al nuncio de Viena envíe informes concretos para contrarrestar este movimiento.

LA OFENSIVA DE IPRES

Comentarios ingleses.—Carnarvon, 8.—El corresponsal de Reuter en el cuartel general británico comunica que casi no ha habido actividad de infantería durante las últimas veinticuatro horas, y estamos consolidando nuestras nuevas posiciones, mientras el enemigo, que se desgastó en sus esfuerzos para hacernos retroceder, se halla descansando y curándose las heridas. Ahora podemos juzgar lo considerable que fueron sus esfuerzos. El hecho de que los prisioneros que cogimos mediante los contraataques llevaban todos equipo nuevo hace suponer que von Arnim lanzó a la lucha las mejores tropas de que podía disponer. La mayoría de muertos, heridos y prisioneros en estas desesperadas contiendas son hombres de unos veinticinco a treinta años, que el Alto Mando ya no puede reponer. El único resultado de este enorme desgaste de vidas ha sido el doblar muy ligeramente nuestra línea de extremo avance en el camino cubierto de Cameron, donde el terreno es inclinado y de difícil defensa; pero aun en ese lugar, según las últimas noticias, hemos mejorado esta posición y alineado nuestro frente después del último violentísimo esfuerzo de los alemanes. Hay razones para creer que de las seis divisiones que se encontraban entre Gheluvelt y Cort, al Norte de Passchendale, los batallones sufrieron tanto que no pudieron continuar luchando. Las divisiones alemanas sueltas constan hoy en día de nueve batallones y no de doce o más como las nuestras. Se luchó mucho a la bayoneta durante los contraataques. Una gran proporción de los heridos apresados lo fueron por bayoneta.

Un pelotón de un regimiento escocés, en el transcurso de una viva lucha para la posesión de un emplazamiento de hormigón armado, mató, a la bayoneta, a cuatro oficiales y veintitrés soldados. La proporción de oficiales capturados desde el jueves por la mañana, parece ser de uno por cada cuarenta hombres.

El *London Observer*, al hablar del fracaso de los nuevos métodos de defensa de Hindenburg, dicen que la inventiva británica ha dominado de nuevo las supremas habilidades de la desesperación alemana. El nuevo sistema de Hindenburg resultó ser una desventaja para nuestros enemigos. El general Haig ha encontrado medios para hacer más seguro el progreso para nosotros, y los efectos más sangrientos para el enemigo. La batalla de la carretera de Menin ha sido un triunfo para los nuevos métodos británicos, y el resultado excedió todos los cálculos.

En tres golpes sucesivos verificados en una quincena hemos cogido 9.000 prisioneros y hemos hecho por lo menos a los alemanes 50.000 bajas. Cinco días después de la batalla de la carretera de Menin estuvimos preparados para ganar con los mismos métodos el día 26 la batalla del Poligono. Ocho días después estábamos listos para entrar de nuevo en acción. El día 4, en la batalla de Broodseinde, el ejército británico, en una de las más famosas hazañas de esta guerra y la más famosa de toda su historia, no sólo derrotó sino que aplastó absolutamente las fuerzas más formidables que Hindenburg puede aún echar en la lucha en cualquier sector. Nuestros soldados conquistaron la cresta de las lomas exteriores. Dominan hacia el Este las planicies de Bélgica, que no habíamos visto desde hace tres años. Desde el punto más alto de la loma de Passchendale nuestro ejército pudo ver las torres de Bruges, situadas a una distancia de 30 millas en la llanura flamenco. Los alemanes nunca se han visto ante un dilema como el presente, y la situación explica las maniobras de Kuhlmann. También es la explicación de que todas esas maniobras eran vanas. Los invasores tienen que ser arrojados de Bélgica.

Una interesante información oficial del Gobierno de los Estados Unidos

El Gobierno de los Estados Unidos acaba de publicar, por mediación del Committee of Public Information un largo relato oficial acerca de la acción alemana en Norteamérica durante todo el tiempo que precedió a la declaración de guerra. Su novelesco interés nos mueve a traducir sus principales trozos, que dicen así:

«Un periódico alemán que se publica en los Estados Unidos empleaba estos últimos días como titular de un artículo, en que se trataba de la supuesta animadversión de los germanoamericanos por el país, este lema sarcástico: *Lieb Washington magst nig sem*, parodia del primer verso del estribillo de la popular canción patriótica alemana *Wacht am Rhein*, en la que se ha sustituido *Vaterland* (patria) por Washington. El sarcasmo no es comprensible sino para el que conozca las características del pensamiento alemán, y en sí mismo no tiene gran importancia, si no es como muestra de cierta fase de la propaganda alemana que sutil y persistentemente trata de presentar en América la causa de Alemania en los términos más favorables, llegando a defender a los representantes diplomáticos teutonos hasta que se les dieron los pasaportes.

Algunos documentos que el departamento de Justicia tiene en su poder adquieren a la luz de esta persistente propaganda particular importancia, pues prueban de modo innegable las íntimas relaciones de los representantes acreditados del Kaiser en los Estados Unidos con un cierto número de individuos que trabajaban contra las leyes y la seguridad del país, con el propósito decidido de destruir en masa vidas y propiedades.

Una curiosa oficina.

Cuando se preparaban, en el otoño del año 1914, los complotos contra el Canadá en nuestro país, se estableció en Nueva York, en el número 60 de Wall Street, una agencia de anuncios, dirigida por un hombre gigantesco, de suave y teutónico aspecto: Wolf von Igel. Distinguiase esta oficina por dos peculiares características: primera, en los dos años de su tranquila y nada comercial existencia, se vio frecuentada principalmente por alemanes que no se ocupaban poco ni mucho de anuncios; segunda, una gran caja de caudales con las insignias del Gobierno imperial alemán.

Una mañana de abril de 1916, y mientras von Igel arreglaba una gran cantidad de papeles sacados de la caja de caudales para transportarlos a la Embajada alemana de Washington, se vio sorprendido por la llegada de cuatro agentes secretos del departamento de Justicia, que, abriéndose paso entre los vigilantes, iban a prenderle. Los revólveres de que iban armados no parecieron producir gran efecto en von Igel, que a voz en cuello gritaba: «¡Esto es territorio alemán! ¡Matadme, y mi país os declarará la guerra!» No se llegó a hacer uso de las armas, aunque sólo después de larga lucha se logró reducir a los defensores y apoderarse de un cierto número de papeles.

La Embajada alemana presentó inmediatamente una protesta; aquellos papeles eran oficiales y, consiguientemente, intangibles; se habían desconocido las prerrogativas diplomáticas de una Potencia amiga, insultando a la persona de su representante. El departamento de Estado contestó que el local aludido en el número 60 de Wall Street aparecía en el contrato de arrendamiento como una Agencia comercial, privada, de anuncios, y que von Igel no estaba debidamente acreditado como representante alemán.

Cuando los papeles cogidos fueron examinados en el departamento de Justicia, se vio clara la razón de la lucha decidida que von Igel sostuvo; había entre ellos, y en forma de cartas, telegramas, apuntes, cheques, recibos, libros de caja, talonarios, códigos secretos, listas de espías y toda suerte de notas, testimonio—en algunos casos de la más vaga naturaleza, en otros absolutamente concluyente—de que el Gobierno imperial alemán se ocupaba, por medio de sus representantes en una nación amiga, de

I.—La violación de las leyes de los Estados Unidos.

II.—La destrucción de vidas y propiedades en buques mercantes en alta mar.

III.—Fraguar complotos revolucionarios irlandeses contra la Gran Bretaña.

IV.—Fomentar en Méjico la animosidad contra los Estados Unidos.

V.—Subvencionar a escritores y conferenciantes americanos.

VI.—Facilitar recursos a la propaganda.

VII.—El mantenimiento de un sistema de espionaje bajo la apariencia de una oficina de investigaciones comerciales.

VIII.—Subvencionar esta oficina con el propósito de ocasionar trastornos obreros en las fábricas de municiones.

IX.—La fabricación de bombas y otras actividades similares.

De cómo se volaban barcos.

El documento más demostrativo en la colección es quizá una carta, fecha 20 de julio de 1915, con el membrete de la «Agencia de Investigación». Esta oficina de tan inocente

aparición formaba al principio parte del servicio de espionaje de la famosa Compañía naviera Hamburg Amerika Linie, pasando luego en manos de su director, Paul König, á ser un anexo del servicio diplomático de espionaje alemán. «XXX» era el signo secreto de König, que se encuentra ahora procesado criminalmente por su labor diplomática y detenido en el fuerte de Leithorpe.

La persona representada por la cifra «7,000» es el capitán von Popen, ex agregado militar á la Embajada alemana, alma de todo este sistema subterráneo.

«XXX» (König) dice en la carta necesitar dineros para pagar 150 dólares á una persona que no nombra, con determinadas precauciones, y por medio del cheque núm. 146 contra el Riggs' National Bank de Washington, fecha 16 de julio, pagadero á... y firmado... No se da razón de por qué haya que hacer tal pago; mas algunos días después de hacerlo, el que lo recibiera presentase en el Despacho de pasajeros de la Compañía naviera... é hizo una declaración, que «XXX» incluye en su carta, á este tenor:

«Me llamo...; tengo una oficina en... Building; no tengo interés en dar mi dirección privada. Me propongo causar graves averías á los buques aliados que salgan de los puertos de los Estados Unidos, colocando á bordo bombas que estoy haciendo, y que semejan briquetas de carbón común. Estoy preparan-

do lo necesario para ocultarlas entre el carbón que carguen los buques de los aliados.» «XXX» afirma, por último, que el «avisante» trajo consigo una muestra de la bomba, «como ya les ha sido descrita», y acaba pidiendo instrucciones. Este documento tiene al pie una indicación que dice: «O. R. 7,000», por la que se ve que el agente secreto O. R. lo había llevado á von Popen.

En cuanto á las pruebas directas é incontrovertibles de todo ello, el cheque núm. 146 contra el Riggs' National Bank ha sido descubierta y añadido á los demás documentos; está extendido á favor de König y firmado von Popen, que queda así convicto por testimonio del documento mismo de pagar dinero á un criminal que se proponía volar buques mercantes que se hicieran á la mar en Nueva York.

Compárense estos documentos con la siguiente declaración enviada por radiotelegrafía desde Berlín en diciembre de 1915 para su publicación en el New York Times:

«El Gobierno alemán no ha prestado jamás á sabiendas apoyo á ninguna persona ó grupo de ellas, Sociedad ni organización que tratase de ayudar á la causa de Alemania en los Estados Unidos por medio de actos ilegales, aconsejando violencias, contraviniendo las leyes ó por cualquier otro medio que pudiera ofender al pueblo americano en la conciencia de su propia autoridad.»

Y el padre dijo á su niño, dándole un buen consejo:

—¿Ves? Por entrar por uvas.

El ganado lanar.—Zaragoza, 8.—El gobernador civil, Sr. Cano, ha conferenciado con los abastecedores de carnes, buscando la fórmula para evitar el alza en el precio de la carne del ganado lanar. Los abastecedores dicen que se ven obligados á elevar el precio por la escasez que hay de ganado lanar á consecuencia de la exportación que se viene haciendo. El desbarajuste ferroviario ha disminuido también mucho las remesas de ganado gallego, casi el único que se consume aquí. Además, los trenes en que viene el ganado permanecen siete ó nueve días en el camino, muriendo las reses de hambre ó asfiadas.

Los abastecedores se ven precisados á comprar el ganado en Zaragoza, donde se cotiza caro. Los tabajeros dicen que el motivo de la subida de la carne es el precio en que se la ceden los abastecedores. El Ayuntamiento les concede vendan la oveja y el carnero en la misma, especificando en el cartel la clase de la carne.

El asunto del desfalco.—Continúa el Juzgado practicando diligencias para depurar la exactitud de las declaraciones de Manuela Dominguez, la amante de Luis Costa, el cajero de D. Toribio Pascual. Manuela se ha ratificado en sus declaraciones, acusando enérgicamente al compañero de oficina de Costa, llamado Arbunies. Después de practicado un cateo entre Manuela y Arbunies, aquella ha sido puesta en libertad y Arbunies ha ingresado en la cárcel. Costa se cree que se encuentra en Barcelona, donde la Policía le busca activamente.

Ignacio Zuloaga.—Ha marchado á Fuendetodos el pintor Ignacio Zuloaga, acompañado de un numeroso grupo de excursionistas, repartidos en 16 autos; figuran en la excursión distinguidas personalidades, periodistas, catedráticos y artistas. El objeto de la excursión es inaugurar las escuelas instaladas en la casa donde nació el pintor Goya.

Corrida benéfica.—Curro Posada organiza para el 18 de este mes una corrida, en la que él solo estoqueará seis toros de Veragua, á beneficio de los hijos del infortunado Ballesteros. La Prensa elogia este simpático rasgo de Posada.

El carbón vegetal.—Una Comisión del gremio de carboneros ha pedido al gobernador se den facilidades para que llegue el carbón vegetal que se halla detenido hace un mes en Ciudad Rodrigo y Manresa.

Un aniversario.—La Casa de América se propone conmemorar el aniversario del descubrimiento de América con una velada literaria y musical, á la que han sido invitadas las autoridades.

Muerte de un buzo.—Esta mañana, hallándose en el dique flotante uno de los buzos practicando un reconocimiento, cayó, sufriendo un golpe en la cabeza. Se le recogió y murió á los pocos momentos. La herida le había interesado la masa encefálica.

Las fiestas del Pilar.—La colonia aragonesa, constituida por más de 40.000 personas, ha publicado el programa de las fiestas del Pilar. En él figuran oficios solemnes en la iglesia del Buen Suceso; reparto de bonos á los pobres; novillada en la Plaza Monumental, por Nacional, Caselles y Camaró, y gran función teatral en el edificio del Centro Aragonés. Se representarán las obras tituladas «Como las hormigas» y «Los de Alcañiz».

Concurso de aeroplanos.—Bastante rato después de haber volado el aeroplano que comunique y de empezar el público á abandonar el Tibidabo, volaron otros dos aparatos, siendo clasificados al final por este orden: Hedilla, Rosillo y Coterillo.

El frío.—De la comarca pirenaica, junto á la frontera, dicen que el termómetro marca cero grados.

Maniobras militares.—El regimiento de Caballería de Santiago, que maniobraba en el Ampurdán, ha llegado á Gerona, donde se le ha tributado un gran recibimiento.

Las subsistencias.—Los panaderos de Olot, que habían aumentado el precio del pan, han vuelto á bajarlo.

Asamblea de párrocos.—En Tarrasa se celebró ayer tarde, presidida por el obispo de Barcelona, una asamblea de párrocos del Arzobispado. El presidente de la Asociación de la Prensa de Tarrasa disertó acerca de la misión de la Prensa, cooperando á la acción del párroco. Asistieron el diputado á Cortes Sr. Sala y el rector de la Universidad.

AVISOS UTILES

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda constitución, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del D^r DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pesetas caja de 60 sobres y 7,50 pesetas 1/2 caja de 36 sobres

Depósito Central: Labor, DUBOIS, 7, Rue Joubert, París

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

Zaragoza y sus fiestas del Pilar

En Casa Zorraquino, Coso, 56, encontrará el viajero ricos fiambres, exquisita pastelería, turrones, bombones y servicio de los famosos chocolates Zorraquino, etc., etc.

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaqueras, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

Profesor de primera enseñanza

desea colocación; es joven, con buenos informes y pocas pretensiones.

Razón: ESGRIMA, 9, 3.

Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA

METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO

Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.

Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los fundamentos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.

Servicios á domicilio. Monte Esquinosa, 24.

Club Gallinero, saliendo después en el correo de Madrid para tomar el tren que lo lleva á Badajoz y Lisboa.

Reorganización ferroviaria.—En la estación del Norte se ha recibido una circular de la Dirección de la Compañía, reorganizando el servicio ferroviario en todas las líneas de aquella, excepto en la de Utiel á Valencia.

Los empleados que conocen dicha circular aseguran que los diferentes trenes deberán llevar 11 coches de tercera en lugar de los 14 que llevaban, asegurándose que los trenes habrán de salir completos de Valencia, no permitiéndose utilizar la diferencia en las estaciones de tránsito hasta la Encina. Estas diferencias que matan todo movimiento han causado mala impresión, esperando aclaraciones.

LEON.

Apertura de curso.—Salamanca, 8.—En Béjar se ha celebrado la apertura de curso en la Escuela Industrial, bajo la presidencia del vicerrector de la Universidad de Salamanca, D. Enrique Esperabé, el general Reina, el alcalde y las demás autoridades de Béjar. Habló el director de la Escuela de Industria, D. Marcelino Cagigal, que saludó á la concurrencia, y D. Enrique Esperabé, que pronunció un elocuente discurso enalteciendo la patriótica labor que realiza la Escuela de Industria. Extendióse sobre el tema de la cuestión obrera, lamentando las vicisitudes que han traído á la patria las luchas entre patronos y obreros. Exhortó á todos á laborar por el engrandecimiento de la patria. El Sr. Esperabé fué muy aplaudido. A continuación repartieronse los diplomas y los premios en metálico á los alumnos que los han merecido.

MURCIA

Prácticas de tiro.—Almansa, 8.—Procedentes de Valencia, han llegado cuatro batallones de Artillería, que harán ejercicios de prácticas de tiro. El capitán general, D. Antonio Tovar, con su Estado Mayor, hallase aquí presenciando las prácticas. La población pide que se cree á perpetuidad un campo de tiro.

VALENCIA

Joselito viaja.—Valencia, 8.—El diestro Joselito ha comido con sus íntimos en el

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

el ESTADO BILOSO, LA JAQUECA.

CHARLES CHANTEAUD, 24, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

BALEARES

Juegos florales.—Palma, 8.—En el teatro Principal se celebraron los anunciados Juegos florales. D. Santos Oliver envió un bello discurso, que fué leído por el poeta D. Juan Alcover. La flor natural fué adjudicada á don Juan Ramis, director de El Correo de Mallorca, quien nombró reina de la fiesta á su prima la señorita Emilia Ramis.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Esta Casa avisa á sus distinguidos clientes haber recibido los modelos para la presente estación.

CASTILLA LA VIEJA

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.—Santander, 8.—El Infante D. Carlos hallase mejorado de su indisposición.

Comieron los Infantes con el alcalde, don Rafael Botín, y la Infanta visitó el Sindicato de la Inmaculada Concepción, quedando complacidos de su visita, prometiendo regalar libros á la biblioteca de aquel.

CATALUNA

El asesinato del Sr. Tapia.—Barcelona, 8. Respecto al asesinato del fabricante de aprestos Sr. Tapia se sabe que éste tuvo diferencias con varios obreros y que recientemente despidió á ocho. La guardabarrera de la línea del Norte vió que los agresores eran dos; pero no pudo reconocerlos por la oscuridad. El jefe de Policía sigue practicando averiguaciones para descubrir á los asesinos.

Obreros que regresan.—Han llegado de Francia, en dos días, 900 obreros españoles, que vienen descontentos del trato allí recibido.

La emigración.—En el vapor Ausias March han llegado de Almería 60 obreros que marchaban á Francia. La autoridad gubernativa dice que ha prohibido que continúen el viaje.

Los cafés de camareras.—La Junta local de Reformas Sociales ha pedido al goberna-

lajara, estableciendo una Comunidad con religiosos procedentes de aquel convento y colegio interno para educación de niñas. En breve se abrirán también las clases externas para los niños pobres de la población. Esta nueva Comunidad se ha instalado en el convento que fué de los Carmelitas descalzos y ha sido recibida con entusiasmo en Guadaluajara. (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

Firma regia.—San Sebastián, 8.—Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Aceptando la dimisión de D. Nicanor Alas Pumariño, comisario general de Abastecimientos.—Nombrando para sustituirle al señor conde de Colomblé.—Promoviendo á jefe del Centro de Telégrafos á D. Agustín Baitier.—Nombrando ministro del Tribunal de Cuentas á D. Pedro Seoane.—Disponiendo que se abrevien los trámites para retirar de la Caja Postal de Ahorros cantidades que no excedan de 250 pesetas.

ANDALUCIA

Nuevo horario de trenes.—Cádiz, 8.—Hoy ha comenzado á regir el nuevo horario de trenes, quedando únicamente como antes el correo y el mixto de Madrid. Dicho cambio acarrea grandes trastornos, realizándose gestiones para que se restablezca el expreso, como continuación del servicio para los viajeros que vienen de América y Canarias, á los cuales se les obliga á seguir á Madrid en trenes carretas.

ARAGON

Un tiro por una uva.—Zaragoza, 8.—El alcalde de Badules da cuenta al gobernador civil de un hecho verdaderamente extraño.

El vecino de aquel pueblo Juan Flores iba acompañado de un hijo suyo, niño de cinco años. Paseaban por el campo, cuando al niño se le antojó comer una uva. Juan Flores entró en una viña, propiedad de Marcelino Marzá, con la intención de satisfacer el deseo de su hijo, sin pensar que tal acto constituye un grave delito. Pero no pensó lo mismo el guarda particular Pedro Muñoz, porque así que vio á Juan entrar en la viña disparó sobre él su tercerola, intentando demostrar, sin duda, que era un gran tirador, para quitarle de la mano á Juan Flores la uva que ya habla cogido. Pero la fortuna desvió la dirección de la bala y no dió en el blanco.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

PROBLEMA CAPITAL

Casi al mismo tiempo que se celebraba en Zaragoza una importante asamblea de entidades económicas para dar fe de que ni Zaragoza ni el resto de España pueden seguir un momento más sometidos al desbarajuste imperante en el ramo de transportes—causa principal de complicación de la vida española—, se reunían en Valencia los almacenistas de carbón vegetal, y tras de reunirse hacían público el hecho de que tienen compradas grandes cantidades de carbón en distintos puntos, pero no consiguen que esas partidas lleguen á Valencia. De ahí que las escasas existencias de que disponen tengan que experimentar un alza en el precio. De ahí también la perspectiva, no remota, de tener que cerrar los almacenes, porque las existencias se acaban y las cantidades de carbón adquiridas siguen sin llegar y no hay barruntos de que la situación presente cambie en unos días, cuanto menos en unas horas.

Y no son Valencia y Zaragoza exclusivamente las que dan esas voces. De toda España parte el mismo clamor. Los que dicen que en España no se puede vivir no tienen que hacer grandes esfuerzos para que de su convencimiento participen los demás. Desgraciadamente, en ese orden de cosas, todos los españoles somos unos convencidos. Y aún vamos más allá, porque todos estamos seguros de que una gran parte de los presentes males deriva de la anarquía reinante en materia de transportes. Este es el problema capital, que está pidiendo á gritos una solución, que es tanto como pedir una gran voluntad y una gran inteligencia.

Pero en España acostumbramos á proceder á contrapelo de la lógica. Aquí creemos resolverlo todo con la creación de un cargo nuevo, de un organismo más.

Y mientras tanto, la anarquía en los transportes subsiste y el pueblo español padece, más que de escasez de subsistencias, de carestía absoluta de hombres de sentido común.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de octubre de 1867.—El periódico moderado El Fabellón Nacional dice lo siguiente:

«La superiora del convento de San Pascual, de Aranjuez, se ha trasladado á Guada-

ñora hereda una gran fortuna, que va á permitirle llevar dignamente su nombre, un nombre de la alta aristocracia. Su madre no consentirá jamás que contraiga un matrimonio que no esté en relación con su posición social, que la pone en condiciones de aspirar á los más brillantes partidos.

—Me lo había figurado, y por eso he querido hablar de esto con vos, que parece poseáis la confianza de vuestra señora.

—Hace más de diez y seis años que no me he separado de ella. Para mí no tiene secretos. Conozco todos los hermosos sueños que se forjaba en su imaginación respecto á su hija, si Dios la permitía encontrarla.

—Dadme entonces un consejo.

—¡Yo!... ¿Un consejo á vos, hermana mía?... No me creo capaz de ello. En fin, si me preguntáis, contestaré lo mejor que pueda.

—Ese joven escribe todos los días á Clara.

—Ahora ya no sabe donde está, y la correspondencia será, naturalmente, interrumpida.

—Esta mañana ha llegado una carta suya para Clara.

—¿Estáis segura, hermana, de que esa carta es de él?

—Sí. Trae el sello de Burdeos, y sé que está allí... Hasta me dejó sus señas por si ocurría algo urgente. Por eso he pensado escribirle y devolverle su carta, diciéndole que Clara ha encontrado á su familia, que se la ha llevado y que le aconsejo deje de escribirle, porque sus cartas no llegarán á sus manos.

—Pero, hermana, ¿y si os pide las señas de la señorita Clara?

—Seguramente que no podré mentir, que no mentiría por nada en el mundo; pero puedo ignorar esas señas. Por eso no quiero saberlas.

—Me parece muy bien, hermana; de ese modo aseguráis la tranquilidad de mi buena señora y de su querida hija. Es preciso no dejarle ninguna esperanza á ese joven, y eso por su propio interés.

—¿De modo que aprobáis mi plan?

—¡Ya lo creo!

—Entonces voy á escribirle en seguida.

Sor María entró en la habitación que le servía de despacho, cogió un pliego de papel y escribió estas líneas:

«Mi apreciable joven: Tengo que devolveros la carta que habéis dirigido á Clara Gervais, y que no se le ha podido entregar por no estar desde ayer en el hospital. Ha encontrado á su madre, que hace diez y seis años que la buscaba, no viviendo sino para ella, con la esperanza, ya realizada, de poderla algún día abrazar. Clara va á ser rica y feliz. Ya comprenderéis que si era posible, y hasta natural, una correspondencia seguida entre vos y la pobre obrera sin familia, no puede suceder lo mismo hoy con una rica heredera que ya depende de otras personas y no es libre de su voluntad.

«Os aconsejo, por consiguiente, que dejéis de escribirle, puesto que vuestras cartas ya no habrán de llegar á sus manos. Cuando volváis á Paris, venid á reclamarle el depósito que me confiasteis.

«Vuestra hermana en Dios, Sor María.»

Aquella misma tarde, la carta dirigida á Adriano Couvreur salía para Burdeos.

*

Gracias á los documentos encontrados en la calle de los Lions-Saint-Paul, en el domicilio de Clara, y gracias, sobre todo, á la actividad del notario David, el expediente de identidad se formó y legalizó en dos días. El juez de paz, á quien consultaron, le aconsejó que inmediatamente propusieran el nombramiento de un consejo de familia. El señor David, entonces, cedió el puesto á Joubert. Este se dirigió, sin perder un instante, á casa de la señorita de Rhodé y le anunció, así como á su hija, que ya tenía en su poder el expediente que le permitía obrar, y que en cuanto se nombrase el consejo de familia se enviaría al notario de Argel un poder en toda regla, á fin de que procediera al inventario de la herencia del conde Julio de Rhodé.

Clara estaba triste y sombría. Una profunda aruga se descubría entre sus cejas. Si la señorita de Rhodé no hubiese sido ciega, hubiera notado con inmenso dolor que hacía dos días que de los ojos de su hija habían lagrimas silenciosas y furtivamente enjugado. Y era que después de las primeras expansiones, de las primeras alegrías y de los primeros abrazos, Clara había recordado su pasado, y todo este pasado le hablaba de Adriano. Este debía de haberla escrito, puesto que todos los días lo hacía. ¿Qué había sido de sus cartas? Sin duda se las habrían de-

vuelto, puesto que Clara ya no estaba en el hospital. ¿Qué pensaría el joven viéndolas volver?... ¿Qué dolor tan horrible iba á sufrir!

—Va á creer que me he muerto—se decía la joven.—Vendrá en seguida á París, ¡y qué desesperación va á ser la suya no encontrándome en el hospital!... ¿Qué supondrá al saber que he hallado á mi madre?... ¿Que me he vuelto orgullosa al verme rica, que la ternura filial ó la embriaguez de la fortuna han ahogado el amor en mi corazón!... ¡Y entonces dejará de amarme!... ¡Quizás hasta me despreciará!

Al decir esto, Clara lloraba. No se atrevía á confiarse á su madre, porque sabía perfectamente que ésta había formado para ella proyectos de un porvenir muy diferente del que ella soñara, y aunque se sentía feliz con los besos de la ciega, sufría á causa de aquella nueva posición, que le imponía nuevos deberes y le impedía ser la misma y escuchar libremente á su corazón.

XIX

Quando Plácido Joubert se presentó en la calle de Saint-Honoré, Clara se hallaba en uno de esos momentos de profunda tristeza.

—Mi misión está terminada, señorita—dijo el agente de negocios á la ciega, después de haber explicado el objeto de su visita.—No he tenido la dicha de encontrar á vuestra hija, como habria deseado; pero está á vuestro lado, que es lo esencial... ¡Gracias á Dios, el objeto está conseguido!

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¡OLE!

Ayer fue un día grande para España. Se hizo saber por la mañana al pueblo que el pan falso de peso costará á 60 céntimos inmediatamente. Y por la tarde, ese mismo pueblo se estremeció de júbilo viendo cómo era coronado Ceña y cómo Belmonte se ganaba tres orejas en noventa minutos escasos.

Al anochecer celebrábase la primera manifestación—á contar desde el levantamiento del estado de guerra,—y miles de madrileños mayores, de edad, electores y contribuyentes directos ó indirectos seguían al carruaje del héroe, aplaudiendo y vitoreando con un frenesí rayano en la enajenación mental...

Si ayer fue un día grande para nuestra nación amadísima. Ya carecemos de pan, pero cada vez tenemos más toros. ¿Qué nos importa la carestía de las subsistencias? Este invierno, cuando tiritemos de frío y bosteceamos de hambre, nos consolaremos contemplando las fotografías, tricromías y dibujos que han de perpetuar las hazañas pasmosas del triunfo jorobeta...

¡Que levante el Gobierno la suspensión de garantías! ¡No haya cuidado! España es mansa y torera. Piense el ministro de la Gobernación en el hecho de que durante el período comprendido entre el 15 de agosto y el 30 de septiembre sólo se perturbó el orden por que fueron prohibidas varias capesas.

Nada de miedo! ¡Venga la normalidad! La hidra revolucionaria está definitivamente aplastada. España es feliz con sus coletudos y sus caciques. No pide sino que no le falten los unos y los otros. Los necesita. Son ellos la condición primera de su existencia colectiva.

Que huyan los discolos, inadaptados y rebeldes á otros países. Jamás—alegrémonos como hombres de orden—los seguirán á la revuelta las muchedumbres hispanas. Esos grupos entusiastas que ayer tarde fueron desde la plaza á la calle de Espalter, detrás de Belmonte, interrumpiendo la circulación por la calle de Alcalá, son resumen y compendio de la patria.

¡Circenses! ¡Circenses! nada más! ¿Para qué el pan?

Enorgullecámonos de nuestra felicidad. ¡Célita cogido! ¡Belmonte con tres apéndices auriculares! ¡Vicentillo enviando al Odeón, para que los luzcan en el estreno de «La gobernadora», sus dos mejores capotes de paseo! ¡El pan por las nubes! ¡Falta algo á la dicha de España? ¡Olé!

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 9 de octubre de 1917.—Sale el Sol á las 6,3. Pótese á las 5,31.

Santos del día.—Santos Dionisio Areopagita, obispo; Eleuterio, Rústico y Diosdado, mártires; Abraham, patriarca; Gisleno, Andrés y San Luis Bertrán, confesores, y Santas Atanasia y Publia, abadesas.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Compañía, y continúa el triduo á San Francisco de Borja; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, triduo, precés y reserva.

En Cañizares continúa la octava al Santísimo, predicando, por la tarde á las seis, el padre Jesús Morais.

En el Carmen, por la tarde, á las seis y media, sigue solemne novena á Santa Teresa de Jesús, y será orador D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de Santa Ana, ídem id., á las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.

En San José, ídem id., á Nuestra Señora del Rosario, D. Eudisio González, á las cinco y media.

En las monjas de Santa Catalina (Mesón de Paredes, 33), ídem id., D. Rafael Sanz de Diego.

En San Millán, ídem id., á las seis y media, D. Angel Ruau.

En San Marcos, á las cinco, sigue á Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id., D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, ídem id., á las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., ídem, don Juan Gov.

En el Salvador, ídem id., á las seis, don Juan Suárez Schimder.

En San Ildefonso, ídem id., á las seis, don Santiago Estebanell.

La misa y oficio son de Santos Dionisio, Eleuterio y Rústico, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, la Pasión y San Fermín.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de octubre de 1867.—Las noticias de Roma dan cuenta de un nuevo encuentro que han tenido los garibaldinos con los zulosos pontificios. Los revolucionarios, que se hallaban en Bagnorea, han sido desalojados de este punto después de varias escaramuzas en que las tropas del Gobierno han llevado la

mejor parte. Los garibaldinos han experimentado 70 muertos y heridos y han dejado 110 prisioneros. Todas las poblaciones están animadas de excelente espíritu. (De La Correspondencia de España.)

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DEL TEATRO REAL

LA TEMPORADA PROXIMA

Ya hace días que eran esperados en Madrid, de regreso de Italia, los Sres. Zenatello y Volpini, empresarios del teatro Real. Se creía que llegarían anoche; pero se presentaron en el coliseo regio ayer por la tarde, donde reanudaron con admirable actividad sus trabajos para completar el plan artístico de la temporada próxima, que aún tardará unos días en conocerse.

Los Sres. Zenatello y Volpini traen la cartera repleta de contratos de artistas para sus teatros de Madrid, Barcelona y Lisboa.

Aún no está decidido en definitiva cuáles serán los artistas que actuarán en la escena del real teatro madrileño, ni las obras que constituirán el repertorio; pero algo se puede ya hablar de todo esto, fundamentándolo en hechos ciertos, que como tales pueden reputarse las escrituras firmadas por los artistas. Los empresarios del Real habrán luchado seguramente con dificultades como montañas para reunir elementos artísticos dignos de nuestra primera escena lírica, pues la guerra lleva al frente ó retiene en las reservas del Ejército á muchos artistas italianos, que no pueden abandonar fácilmente su situación militar para contraer compromisos artísticos.

Sin embargo, los Sres. Volpini y Zenatello no podían volverse á Madrid con los contratos en blanco, y han apurado todos los medios para conseguir la formación de una compañía que seguramente causará buena impresión en los aficionados.

Solamente podemos ofrecer á nuestros lectores un avance—la lista de la compañía aún no está completa—de lo que ha de ser el elenco del teatro Real durante la temporada 1917-1918.

Es seguro que viene María Barrientos, la admirable diva española. También oiremos á otra compatriota nuestra, la ya celebre Lucrecia Bori, tan mimada por los públicos americanos. Esther Mazzoneli, la arrogante tiple dramática, y excelente actriz, renovará seguramente sus triunfos alcanzados hace algunos años en el Real. Otra triple contratada es la Russ, de quien hacen muchos elogios los que la conocen. De mezzo-sopranos parece ser que están contratadas la Garibaldi y la Anita. Tenores. Hay muchos tenores esculturados; pero es seguro que cantarán en el Real los siguientes: Schipa, tan estimado entre nosotros; De Muro, Navia y Ferrari Fontana, al que tiene grandes deseos de oír la afición madrileña. También figura como tenor esculturado el Sr. Franz.

Baritonos: Biglioni, Borghese y Crabbé, ambos conocidos por nuestro público, y probablemente Stabile, Massini Pieralli y Mansueti son los bajos contratados.

Como decimos más arriba, no es ésta, ni mucho menos, la lista completa de la compañía; pero se le acerca mucho. Faltan en ella nombres, algunos de ellos tan eminentes como los de Anselmi y Titta Rufo, que aunque muy probable, no es seguro que figuren en el cartel; por el contrario, no es difícil que otro ú otros de los citados no actúen en Madrid, y sí en Barcelona y Lisboa.

Los maestros directores de orquesta serán los Sres. Padovani, Falconi y Guarineri, este último meritísimo.

Se cantará el repertorio italiano, Wagner y tal vez alguna ópera desconocida en Madrid.

Hasta dentro de unos días, transcurridos los cuales ya habrán recibido los Sres. Volpini y Zenatello contestación de varios artistas que tienen en trato, no se podrá conocer la lista completa. Hasta entonces reservamos á nuestros lectores otras noticias que esperamos confirmar y que les serán gratas.—N.

MARTES, MIERCOLES Y JUEVES COMPLETO EL PROCESO CLEMENCEAU Siete partes. 4.000 metros por FRANCISCA BERTINI Sólo en el teatro de la Zarzuela.

PLEITOS Y CAUSAS

Suplantando á una propietaria.—Era un matrimonio que hacía vida cómoda y de holgura económica, disfrutando las rentas de fincas que pertenecían á la mujer. El marido adquirió deudas, más que las que podía soportar, y no encontró mejor manera para salir de ellas que hipotecar las fincas de su consorte, á la que suplantó otra mujer, de acuerdo con él, otorgándole un poder en que le autorizaba para llevar á cabo la operación.

Hizo el préstamo, no fué saldado á su vencimiento, y al ejecutar el acreedor desapareció el marido, dejando un papel escrito confesando la superchería.

En el banquillo se sienta un solo procesado, uno de los testigos del poder; los demás están en rebeldía. Le acusa el fiscal señor Medina y le defiende el Sr. Jiménez Madrid.

Pólizas falsas.—Están procesados dos individuos que, puestos de acuerdo con algún empleado de un ministerio, lavaban las pólizas de los documentos que se archivaban y las vendían después. El fiscal Sr. Ibarquén les acusa como autores de una falsedad. De las defensas están encargados los Sres. Gastón y Carreño.—Alvar-Armas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

BROMA FERROVIARIA

He aquí que nos acucia la necesidad de recibir en el andén á unos viajeros que regresan á la corte. Un rato antes de su llegada tomamos el tranvía y nos dirigimos á la estación del Mediodía, en la cual debe entrar el convoy á las 22,15; es decir, á las once y cuarto de la noche. Cuando penetramos en la estación faltan tres ó cuatro minutos para que el tren cruce las agujas. Nosotros, gente puntual, creemos firmemente en la exactitud cronométrica del horario de la Compañía. Nos acercamos al despacho de billetes de andén, despidiéndonos de media peseta en plata á cambio de un pedacito de cartón, cuyo tamaño aún es reducido á la mitad al franqueárense la entrada. Por un momento nos asalta la duda de si el billete de andén es caro ó barato; pero, como el tren va á llegar de un instante á otro, abandonamos la resolución del problema para ocasión de más libre vagar. Hemos dado una vuelta por el andén, en la cual habremos consumido un par de minutos. El reloj de la estación nos dice faltar un minuto para la llegada. Concedámonos que faltan dos. Mas he aquí que un empleado cruza ante nosotros, dirigiéndose á una gran pizarra de la sala de espera. La gente se agrupa. Prestente cuanto aquello significa, y se pone á temblar. El empleado escribe y, á medida que completa palabras, va sirviéndonos por óasis la pavorosa noticia. El tren aguardado trae dos horas de retraso. Es decir, que hace apenas dos minutos nos vendió la Compañía un billete para recibir á unos viajeros que llegarán dentro de dos horas, si llegan. La broma resulta un tanto pesada, pero no nos enfadamos. Al contrario, alegrámonos ver que en estos momentos, cuando tantas y tan graves preocupaciones pesan sobre las Compañías de ferrocarriles, todavía tienen humor para gastar estas bromitas á los que salimos á recibir en el andén á los viajeros que regresan á la corte.—VÉRITAS.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

El problema del pan.—El alcalde se ha reunido ayer mañana con el comisario regio de Subsistencias y el gobernador civil para tratar de subsistencias, y en particular del pan.

Como consecuencia de esta conferencia, aun habiéndole parecido razonable al señor Prado Palacio la propuesta formulada por los panaderos de Madrid en el doble aspecto de elaboración del pan de familia y el del nuevo precio del pan de flor, no se resuelve á hacerlo hasta que mañana se reuna la Junta de Subsistencias para tasar definitivamente el precio del trigo y de las harinas, pues no sería práctico fijar ahora un precio al pan que habría de elevarse antes de una semana.

Refiriéndose á la carta del ex alcalde duque de Almodóvar del Valle, que han publicado algunos diarios, relativa al problema del pan, el Sr. Prado Palacio nos manifestó que sólo tiene que oponer que el margen de utilidad marcado para el kilo de pan por el duque de Almodóvar del Valle resulta de seis céntimos, y que la iniciativa de fabricar un pan de familia con harinas más baratas que las habitualmente empleadas en Madrid y con las que fuera posible dar el kilo de pan al precio del kilo de harina fué suya, evidentemente es un hecho, como lo es que ese pan no ha tenido éxito en el mercado, y á procurar que lo tengamos á lo que se están dirigiendo los trabajos de las autoridades.

Otras objeciones.—Respecto al asunto del gas, á que también alude el duque de Almodóvar del Valle en su carta, el Sr. Prado Palacio afirma que las multas que se imponían á la Compañía del Gas se han cobrado hasta el mismo día de la incautación.

En cuanto á la interpretación que el duque de Almodóvar del Valle dió al art. 72 de la ley Municipal, el Sr. Prado Palacio lo interpreta de distinto modo, y la práctica dirá cuál de las dos interpretaciones es más justa.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas. El lunes 8, á las seis de la mañana, 354 toneladas, para doce días. En camino, 2.094 toneladas, para doce días. Total, 2.448 toneladas, para catorce días.—Anteayer, día 7, llegaron cinco vagones (100 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día á la Compañía del Norte. Anteayer domingo no se facturó en Asturias para el Gas de Madrid. Tenemos aviso de que hoy recibiremos 25 vagones con 483 toneladas de carbón.

VIDA DEPORTIVA

Concurso de marcha en montaña.—Esta prueba, organizada por Los Amigos del Campo, se ha celebrado, tomando parte en ella diez concursantes, que formaban cinco equipos por parejas. La salida les fué dada en Cercedilla, con intervalo de dos minutos, á partir de las once y veintiocho de la mañana. Cada pareja ostentaba en los dorsales el número que en sorteo les había cabido en suerte, y por cuyo orden habían salido de la meta, situada frente al albergue de excursionistas que la citada Sociedad tiene establecido en dicho pueblo para comodidad de sus socios.

La parte más dura del itinerario era la que había de cubrirse á través de la antigua calzada romana hasta subir al puerto de la Fuenfria, salvo un considerable desnivel y pendientes muy pronunciadas y pedregosas en algunos momentos, que dificultaban grande-

mente la marcha. Al puerto citado llegaron las parejas por este orden: números 2, 1, 4, 5 y 3, siguiendo así hasta su llegada á la Venta de los Mosquitos, donde se les concedía un descanso de treinta minutos, á contar desde el momento de su llegada. Lo más difícil del itinerario estaba salvado, pero aún quedaban por subir las siete revueltas para ganar el puerto de Navacerrada, la parte menos molesta del trayecto.

Pasadas ya algunas de las expresadas revueltas, la pareja núm. 2 quedó fuera de lucha por indisposición de uno de los concursantes que la formaban, y más arriba la número 5 también se retira porque uno de sus componentes decide no seguir. Las tres restantes hacen su entrada en Cercedilla en el orden siguiente: primero, equipo núm. 4, formado por los Sres. Castiñeira (V.) y Heredia, que hizo el recorrido total de los 34 kilómetros aproximadamente en 5 horas, 1 minuto y 45 segundos; segundo, equipo núm. 1, Sres. Chicharro y Arroyo; tercero, equipo número 3, Sres. Castiñeira (D.) y Guillén. Los primeros y los últimos obtienen premio por haberse ajustado á todas las bases del concurso. También obtienen recompensa los señores García y Carabot, que formaban la pareja núm. 2, á quienes se adjudica el premio de etapa, destinado al equipo que hiciera en menos tiempo el trayecto Cercedilla-Venta de los Mosquitos; emplearon 2 horas, 13 minutos y 50 segundos.

De jurados de meta, volantes y puestos de comprobación actuaron los Sres. Perinat, Jiménez de la Puente, De Julián, Villar, Castiñeira, Colera, Arche, Laborda, Capdevila, García Gambón, Cejalvo, Argüelles, Carpio, Cataluña y otros.

GRAN MUNDO

Próximas bodas.—Para el día 8 del próximo noviembre se anuncia la boda de la señorita María Ortiz Monasterio con el joven don Angel Solano, de distinguida familia aragonesa.

—En la última semana del mes actual se celebrará el matrimonio de la Srta. María Plana y O'Lawlor con el bizarro oficial de Artillería Sr. Diaz Vartela.

—Ayer pidieron los señores de Gómez Landero la mano de la Srta. Rosario Lezcano y de la Matta para su hijo D. Juan.

La boda se efectuará en el mes próximo.

Días.—Mañana, festividad de San Luis Beltrán, celebran sus días:

La señora de Sánchez Guerra é hija. Marqués de Argelita.

Conde de Sástagro.

Señores de Cueto, Sánchez Guerra, Escrivá de Romani y Mazzantini.

—El 10, San Francisco de Borja, lo serán de la marquesa de Camarasa, condesa de Trígona, señora viuda de Caunedo, vizconde de Valoria y Sr. Alvarez de Toledo y Silva.

Enfermo.—Se encuentra enfermo en el Puerto de Santa María D. Roberto Osborne y Vázquez, habiendo marchado á dicho punto, para asistirle, sus padres, los señores de Osborne.

Viajes.—De regreso de San Sebastián y de paso para Sevilla, han permanecido unos días en esta corte la condesa de Albercón y sus hijas.

Su hija Carmen pasará aquí, con su abuela la marquesa viuda de Tous, parte del invierno.

—También han llegado á Sevilla, procedentes de San Sebastián, la marquesa viuda de las Torres de la Presa y su hijo el vizconde de Dos Fuentes.

—Pasan una temporada en su finca de Las Cruces los marqueses de Melgarejo y sus hijos. También les acompañan sus hijas las señoras de Silva y de Revuelta, con sus maridos.

—El comisario regio de la Cruz Roja española, general D. Eladio Mille, que ha asistido, en representación de España, á la Conferencia de la Cruz Roja en Ginebra, ha regresado á España, con su distinguida esposa, encontrándose actualmente en Elizondo.

—Después de pasar unos días en Solares, con sus hijos los señores de Gamero Civico, ha regresado á esta corte la marquesa viuda de Castrillo.

—También han regresado: de Sevilla, el marqués del Salar y su hijo D. Juan Pérez del Pulgar; de su palacio de Portugalete, los señores de Gandarias (D. J. Tomás); de Burgos, los condes de Serramagna; de su palacio de Hoyuelos, los condes de Cedillo; de San Sebastián, D. César Iradier, la marquesa viuda de Hoyos y su hijo D. Antonio, los señores de Bermúdez de Castro, los de Campuzano y D. Gregorio Chavarri; de La Coruña, los condes de Maceda y su hija la vizcondesa de Feññanes; de Irún, los marqueses de Linares; de El Escorial, los señores de Poggio y D. Antonio García Pérez; de La Granja, la marquesa de Valdeiglesias y sus hijos y la señora de Soriano; de Puente de Duero, los señores de Moreno Ossorio (D. Alfredo); de Pozuelo, los señores de Bugallal (D. Darío), y de Benavente, los señores de Silvela (don Mateo).

—La marquesa de Valdeolmos ha marchado al balneario de Alhama de Granada.

—Se han trasladado: de Sanlúcar de Barrameda á Sevilla, el conde de Bagaes; de Solsona á Barcelona, la marquesa viuda de Blondel; de Huelva á Fortuna, los señores de Mora (D. Antonio); de Cádiz á Jerez, los señores de Pemán (D. Juan Gualberto), y de Almería á Enix, D. Francisco Javier Cervantes.

—Madame Lacleche avisa á su distinguida clientela que ha llegado de París, y que desde hoy enseñará una preciosa colección de vestidos, de tarde y noche, para señora, modelos de Chéruit y Lanvin.

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Lacleche avisa á su distinguida clientela que ha llegado de París, y que desde hoy enseñará una preciosa colección de vestidos, de tarde y noche, para señora, modelos de Chéruit y Lanvin.

DE ARTE

El homenaje á Goya en Puendetodos

Las fiestas.

Ayer comenzaron en Puendetodos, patria del ilustre D. Francisco de Goya, los festejos organizados por iniciativa del gran pintor vasco Ignacio Zuloaga en honor á la memoria de su glorioso antecesor, y para solemnizar la inauguración de unas escuelas, donadas al pueblo, en la casa donde nació Goya, por la munificencia del gran Zuloaga.

Los festejos de este primer día serán una solemne festividad religiosa, en la que se cantará la misa, interpretada por distinguidos artistas; inauguración del museo fotográfico de obras de Goya y de las escuelas «Goya» para los niños de Puendetodos; colocación de la primera piedra del monumento que ha de consagrarse á Goya, y primera salida de la comparsa de cabezudos.

Todos estos actos serán amenizados por una banda de música.

Por la tarde habrá un gran certamen de jota, con premios para cantadores y bailarines, y un concurso de trajes regionales, también con premios, terminando con un gran baile popular y concierto por la banda de música.

Por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales y se correrá un toro de ronda.

El monumento.

Del monumento que se levantará en Puendetodos, dedicado á la memoria de Goya, es autor el joven y notable escultor Julio Antonio.

Sobre un pilar de granito ha colocado Julio Antonio la robusta cabeza del ilustre soldado, sumamente expresiva y de un gran acierto de ejecución, completando un monumento, al par que sencillo, de un gran valor decorativo.

En la inauguración de las escuelas y del museo de fotografías disertará el escritor aragonés D. Mariano Baselga, y se leerá una composición poética, dedicada á Goya, por el deán D. Florencio Jardi.

Para concurrir á los festejos y tomar parte en el homenaje han llegado á Zaragoza, desde donde en automóviles se trasladarán á Puendetodos, el insigne artista Ignacio Zuloaga, el director de Bellas Artes, Sr. Poggio, que lleva la representación de todos los artistas españoles; el escultor Julio Antonio, los pintores Uranga y Gil Bergasa, el maestro Falla y la eminente tiple Rakowska, que cantará una misa.

A estos señores se unirán los artistas de Aragón, propagandistas del homenaje y de los festejos preparados, que serán presenciados por miles de personas, acudidas de todos los pueblos de la comarca.

En suma, que la iniciativa de Zuloaga va á tener una muy concurrencia y festejada celebración.

ESTADO DEL TIEMPO

Por el Sur de Francia atraviesa una borrasca que influirá probablemente en el tiempo que ha de hacer en el Mediterráneo superior. La temperatura ha descendido bastante y en el mar Cantábrico reina marejada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á doce horas del día, 709,9. Temperatura máxima del aire á la sombra, 18,6. Ídem mínima, 6,9. Dirección del viento, Noroeste. Recorrido total, 40 kilómetros. Velocidad máxima, 7.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reorganizando la Escuela de Criminalología, y regulando el ingreso y el ascenso en el Cuerpo de Prisioneros.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando se halla en vigor la de 8 de abril de 1905, autorizando á los alumnos de los distintos Centros de enseñanza que obtuvieron la calificación de suspenso ó dejaron de examinarse de una ó dos asignaturas en que estuvieron matriculados, para efectuar nueva matrícula de éstas con las del siguiente grupo.

FOMENTO.—Real orden aprobando el proyecto de tarifas de fletes presentado por la Compañía Transatlántica para la línea de Filipinas.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones postres, fiambres. Cervezas, té, licores. Degustación de Kéfir Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

INFORMACION POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo manifestó ayer a primera hora de la tarde a los periodistas que le había visitado por la mañana el nuevo comandante general del departamento marítimo de San Fernando, general Miranda, para despedirse, puesto que esta noche marcha a encargarse de su destino. El Sr. Dato le dio las gracias por el servicio que presta al Gobierno y a la nación misma aceptando ese puesto en los actuales momentos.

Había visitado también al Sr. Dato el gobernador militar de Bilbao, general Souza. El ministro de la Gobernación, con quien había conferenciado telefónicamente el señor Dato, dijo a éste que los telegramas de provincias que en su poder obraban no acusaban novedades.

Con el ministro de Estado no había podido hablar aún el Sr. Dato, por no haberle dejado tiempo para ello las numerosas visitas que durante toda la mañana ha recibido. Dijo el Sr. Dato que mañana llegará a San Sebastián el Presidente de la República portuguesa.

Respecto de la huida del submarino, manifestó el Sr. Dato que es cuestión que tiene dos aspectos: el interior, del que ya ha hecho públicas por medio de la Prensa las disposiciones tomadas, y el diplomático, que corresponde al ministro de Estado, y acerca del cual el patriotismo aconseja la mayor reserva.

No profesa el Gobierno idéntico criterio en todo lo que se refiere a las cuestiones interiores, especialmente las políticas. Así se ha podido hablar en estos días de la disolución de las Cortes, sin que haya puesto trabas a ello, como ha podido verse por la publicación de algunos artículos, la previa censura. «Sólo se ha ejercido ésta—declara el señor Dato—al tratarse de ese tema, cuando ha querido enlazar con otras cuestiones. Al suprimirse la censura va a ser difícil la labor de atacar al Gobierno con mayor violencia de la que en la actualidad se emplea por algunos, porque poco se deja para cuando ese caso llegue.

Hemos dicho que no pensábamos en la disolución de Cortes hasta tanto se restablezca la normalidad, porque estando suspendido el derecho de reunión, ni pueden celebrarse mítines ni otras manifestaciones preparatorias de las elecciones, y estarían nuestros adversarios en situación desventajosa respecto de nosotros.

En el año 1914 hicimos unas elecciones que fueron espléndidas, y aspiramos a lo mismo en las próximas. Restablecidas las garantías, el adversario podrá desenvolverse con la mayor amplitud. Insisto en lo que tengo dicho en más de una ocasión.

No creo que la censura continúe ejerciéndose por muchos días; pero mientras continúa, y después también, el patriotismo exige de todos un exquisito tacto para todo lo que se refiera a las cuestiones de orden exterior, porque en éstas nos une a todos un mismo interés. Ya lo declaró en la oposición: más allá de las fronteras, el Gobierno representa a todos los españoles.

Nuestras diferencias políticas quedan dentro, aquí. Declaraciones de Colombia. Ya se ha instalado en la Presidencia del Consejo de Ministros el comisario de Abastecimientos.

Este, que conferenció ayer mañana con el gobernador y el alcalde, ha hecho a la Prensa las siguientes manifestaciones: «Al llegar a este sitio me encuentro la carencia de la vida establecida y tengo que empezar por organizar el instrumento para combatirla.

Suplico ese crédito de confianza que estos días se negociaba para el comisario. Esta Comisaría no se crea contra el agricultor ni contra el productor. Muy por el contrario, estimular la producción es empezar a resolver el problema.

Las tasas, sin embargo, son inexcusables. Sin tasa no hay incautación, porque faltaría el precio regulador para las adquisiciones del Estado. Hay que modificar los tipos de las tasas actuales y extenderlas a muchos más artículos. La tasa ha de ser de un sistema organizado y armónico.

No promulgaremos las tasas sin medios eficaces de cumplirlas. Otra cosa sería el desercido fulminante de la Comisaría, y ya que está descontado el fracaso del comisario, salvemos al menos el organismo.

Me propongo hacer rápidamente un inventario de existencias. Sobre este inventario propondré un plan general de distribución para nivelar en cada provincia la producción y el consumo.

La base de esta distribución serán las incautaciones rápidas, extensas y eficaces. Acompañarán a estas medidas tarifas y medios de transportes especiales.

los informes y todas las quejas que me remitan.

Se impone una política prohibitiva en orden a la salida de artículos. Los que sobren hay que procurar canjearlos por otros que falten. Hemos vuelto a los tiempos del trueque.

Agradezco a la Prensa su benevolencia conmigo y la compasión que le inspire, y me ofrezco a todos por el simpático conducto de ustedes, y no olviden que pido una tregua.

El pan. El ministro de la Gobernación esperaba ayer la visita del alcalde de Madrid para ultimar la fórmula del pan.

Ha visto el Sr. Sánchez Guerra las nuevas muestras de pan para barras y fracciones de éstas, encontrándolas de buena calidad.

Un periodista le dijo que quizás la elaboración para el público no sea tan buena como las muestras. El Sr. Sánchez Guerra contestó que se vigilará para impedirlo.

Visitas. Ayer mañana ha recibido el ministro de la Gobernación varias visitas, entre ellas la del nuevo comandante general del Apostadero de Cádiz, Sr. Miranda. También estuvieron en Gobernación el magistrado del Supremo señor García Goyena y algunos gobernadores civiles.

Soldado que se fuga. El gobernador de Pontevedra comunica que un soldado procesado de aquella guarnición, burlando la vigilancia se ha fugado del cuartel.

Las capaas. En el pueblo de Cehuela los mozos trataron de celebrar una novillada, y como la autoridad les negase el permiso, salieron a buscar los novillos.

El gobernador de Soria, ante el temor de que se altere el orden público, ha enviado fuerza de la Guardia Civil.

Un motín. En Pelosche (Badajoz) se amotinó el vecindario contra el agente recaudador de consumos.

Se ha concentrado la Guardia Civil en dicho pueblo.

Visitas de despedida. Ayer mañana se han despedido del ministro de Marina los generales D. Augusto Miranda y D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcaba, que marchan a sus destinos de comandante general del apostadero de Cádiz y general jefe del arsenal, respectivamente.

Dos desgracias. El gobernador de Cáceres participa que en Valencia de Alcántara un tren arrolló a una guardabarrera, matándola.

En Cabañas (Toledo), al salir de agujas el tren correo arrolló a un hombre, seccionándole ambas piernas.

El nuncio. Según comunica el gobernador de Granada, ha salido en el tren correo el nuncio de Su Santidad, en dirección a Madrid.

Varias noticias. El señor Presidente del Consejo manifestó anoche que había recibido un telegrama del general Jordana, dándole cuenta de haber regresado a Tetuán.

A su paso por el Fondak fué objeto de iguales manifestaciones que a la ida por nutridos grupos de kabilios y de otros adueros que salieron al encuentro.

Añade que al llegar a la plaza le hicieron cariñosa manifestación todos los elementos de la ciudad. Le saludaron el Bajá, la Cámara de Comercio, Comisión israelita, representaciones de toda la población musulmana, el Maghzen, Gran Visir, funcionarios de la alta Comisaría y jefes y oficiales francos de servicio.

De todos recibió señaladas muestras de afecto.

El Sr. Dato recibió anoche la visita de los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Ha sido nombrado comandante general de Ceuta el general Arraiz, y gobernador militar de Valencia, el general Carbó.

Anoche salió para Cádiz el general Miranda. En nombre del Gobierno acudió a la estación a despedirle el señor ministro de Marina.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el tren conduciendo al señor Presidente de la República de Portugal había pasado a las 22,10 por Salamanca, sin novedad.

Ha sido recogido El Mundo de anoche, por haber publicado unos trabajos no sometidos a la censura.

En la Cárcel Modelo estuvieron ayer para saludar a los Sres. Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero, como lo hicieron, los Sres. Alvarez (D. M.), Castrovido, Chaix y Menéndez Pallarés.

En la Cárcel no se hablan recibido aún las órdenes para el traslado de aquéllos al penal en que hayan de sufrir la condena que se les ha impuesto.

Se ha circulado la convocatoria de una reunión para el día 15, de la Comisión primera de la Asamblea de parlamentarios.

FRONTON MADRID

Día de emociones y de interés el de ayer. Por la tarde jugaron Peter y Amalia (rojas) contra Pili y Magdalena (azules). Todas lo hicieron bien; pero el partido salió dominado por Pili y la francesa, y así terminó.

Las azules ganaron por seis tantos. Carmen y Carmela (rojas) y Anita y Consuelo (azules) lucharon, y de qué manera, por la noche.

Seguramente desde que el frontón de señoras funciona no se jugó nada igual.

La pelea fué seria, muy seria, y transcurrió con igualadas constantes.

El dinero, rojo y sostenido, pero el partido fué para la extraordinaria Consuelo, aunque sólo por un tanto.

PASTILLAS DE CAFE CON 'E'CHE

GUERNICA (VIZCAYA). Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Transportes.—El ministro de Fomento ha dirigido a la Cámara de Comercio, en contestación a la instancia fecha 29 de septiembre último, la siguiente comunicación:

«En respuesta a la comunicación de esa Cámara de su digna presidencia fecha 29 de septiembre último, sobre los servicios de transportes ferroviarios, principalmente de la Compañía del Norte, tengo el gusto de manifestarle, después de haber considerado con la debida atención los razonamientos y peticiones que se sirven exponerme, que no ha pasado un solo día desde que vengo rigiendo este ministerio sin ocuparme en el estudio y en la solución del problema que ha motivado su instancia, abarcándole de conjunto y proyectándole con aquellos remedios que las circunstancias y mis atribuciones me han permitido.

«Pero el buen sentido comercial de esa Cámara alcanzará perfectamente que las consecuencias de la pasada huelga ferroviaria, los residuos de otras anteriores y la extensión que revistió la general, singularmente en las zonas productoras de carbón, son factores que necesariamente han tenido que agravar las perturbaciones del tráfico de un modo jamás conocido, y es bien corto el tiempo pasado desde entonces para que pueda ya reclamarse como debida la vuelta a la anterior relativa normalidad en que se desenvolvía este servicio.

«No pretendo con esto ni permanecer ocioso en una pasiva contemplación de los hechos, ni dejar de exigir las responsabilidades en que las Empresas hayan incurrido, ni tampoco rehusar el intento de una reorganización fundamental, que acaso se necesite, para cortar de raíz el daño.

«La suspensión de trenes realizada en tres graduales etapas para causar, dentro de lo evitable, el menor perjuicio al interés privado, ha producido, seguramente, un menor consumo de carbón y una mayor disponibilidad del material ferroviario, mejorándose de esta suerte los dos elementos esenciales del tráfico. A iguales propósitos responde la suspensión temporal de las facturaciones de pequeña velocidad en toda la red de la Compañía del Norte, que espero determine y esté ya determinando una eficaz movilización de vagones, una distribución inteligente del carbón de buena calidad, cuyo empleo se necesita para terminar con los grandes retrasos que hoy se experimentan, y una reparación del material de tracción, que por imperio de la necesidad se venía utilizando en detestables condiciones. Y creo poder ultimar con éxito la prolija y complicada gestión que vengo desenvolviendo para devolver al cabotaje, con una tarificación prudencial, una parte del gran tráfico que antes se movía por el litoral, y que desde hace tiempo, por razones de todos sabidas, especialmente la elevación de los fletes, se ha volcado sobre el transporte terrestre, excediendo su capacidad.

«Con lo expuesto, y ahorrando la noticia de otras medidas y previsiones que de fijo conocerá esa Cámara, creo acreditar que estoy actuando constantemente, puedo decir que diariamente y a toda hora, procurando disminuir los rigores de un mal que no cesará totalmente mientras otros males que le provocan no cesen, y esto nos obliga a todos a una acomodación de medios afines que en este caso puede llamarse patriotismo.

«No descuido tampoco, como antes indicaba, la exacción de responsabilidades a las Empresas ferroviarias, y prueba de ello es la reciente real orden circular que he dirigido a los gobernadores civiles—cuya copia es adjunta—, y en la cual persigo con la simplificación de trámites y el mayor rigor en las multas a que autoriza el reglamento de ferrocarriles, que no escapen nunca a mi inspección las resoluciones que puedan dictarse. En este orden de las responsabilidades invito a esa Cámara a que me concrete los hechos a que se refiere en su instancia sobre abusos de las Compañías respecto a plazos de transporte para imponer las sanciones correspondientes.

«La Dirección de Obras públicas y el Comité de Transportes por mi encargo, y trasladando ellos las instrucciones competentes, vienen prestando un activo servicio, que es de inspección y de cooperación, poniendo cerca de la Dirección de las Compañías a las divisiones del Estado para averiguar causas y aplicar correctivos y remedios; pero no se me oculta que puedan ser para ahora y para luego únicas definitivas soluciones aquellas que consistan en renovaciones ó reorganizaciones para las que me menester, antes de todo acto unilateral de Gobierno, la discusión y el acuerdo con las Compañías, y en este rumbo se orienta el oficio que ayer he dirigido al presidente del Consejo de Administración del ferrocarril del Norte, y cuya copia también le remito.

«Atento siempre a cuantas indicaciones se sirvan hacerme los órganos representativos de las fuerzas vivas del país, mi satisfacción mayor será la de poder cumplirlas.

Dios guarde a usted muchos años.—Madrid, 6 de octubre de 1917.—El visconde de Eza.»

A esta comunicación se acompañan copias de la real orden, ya publicada, sobre multas por faltas en los servicios ferroviarios, y de otra dirigida al presidente del Consejo de Administración de la Compañía del Norte, que dice así:

«Ministerio de Fomento.—Explotación de Ferrocarriles.—Excmo. Sr.: Las graves perturbaciones que en la vida económica nacional produce la anormal explotación de la red de ferrocarriles de que es concesionaria la Compañía de los caminos de hierro del Norte de España constituye una de las mayores preocupaciones del Gobierno, que ha prestado y presta, en interés del servicio público, cuantos medios están a su alcance para conseguir que la citada explotación responda a las necesidades nacionales y a cuanto debe esperarse de los sacrificios que el Tesoro público se impuso para la construcción de la red del Norte.

«No se ocultarán, seguramente, a V. E. ni al Consejo de administración que preside todas las facilidades que la Compañía ha podido obtener de las medidas por el Gobierno adoptadas frente a la importancia de los sacrificios impuestos al país para llegar al deseado término del actual estado de cosas, y esto no obstante, con la actuación y el interés constante del Gobierno contrasta la actitud de los señores administradores de la Compañía no acudiendo a este ministerio a dar cuenta de los proyectos y planes en estudio, de que necesariamente han de ocuparse para presentarlos al Gobierno a fin de que éste adquiera la seguridad de que tal situación ha de ser remediada y en evitación de las medidas extraordinarias que serán tomadas si la normalidad de la explotación, en cuanto sea imputable a la Compañía, no se remedia en el más corto plazo.

«A requerimientos de la primera División de Ferrocarriles, el director de la Explotación de la red del Norte ha respondido, haciendo referencia a soluciones para determinados problemas parciales; pero sin asegurar, ni menos justificar, fecha ni época de término para la lamentable situación actual.

«Por todo lo expuesto, espero de V. E. se sirva dar cuenta con urgencia a este ministerio de los planes en estudio de ese Consejo de Administración y de las resoluciones que haya adoptado ante la grave crisis por que atraviesa la explotación de la red de los ferrocarriles del Norte, emitiendo al propio tiempo su juicio sobre la procedencia de dividir la red total en redes parciales para la más eficaz organización y relación de todos los servicios.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 4 de octubre de 1917.—Eza.»

El carbón.—Manifestó el ministro de Fomento que, según los informes recibidos, habían salido por mar 5.291 toneladas de carbón y faltaban los datos del puerto de San Esteban de Pravia, donde se vienen embarcando unas 800 toneladas que, sumadas a la cifra anterior, hacen rebasar de seis mil las del total de carbón embarcado.

Por tierra habían salido 2.847 toneladas de carbón, de modo que, en junto, resulta una producción de carbón de más de nueve mil toneladas en el día, que es la normal.

A Madrid han llegado 25 vagones tolvos con 500 toneladas, y como el domingo llegaron 284 toneladas en 15 vagones y el sábado en otros 15 otras 289 toneladas, ya está asegurada la cantidad necesaria para el consumo de la fábrica del gas.

Se propone el ministro de Fomento organizar para este servicio un ciclo de transportes con 120 vagones tolvos, que, como en seis días habrán realizado el viaje completo, se habrá transportado carbón suficiente para dejar el stock de catorce días de consumo de Madrid y ahorrar cien toneladas diarias.

Se mostraba el ministro de Fomento satisfecho del desarrollo del problema del carbón, y aun, cuando no del todo normalizado el de transportes, confía en que pronto quedara en normales condiciones.

Caja Central de Crédito Agrícola.—El presidente de este centro, conde de Montornés, ha convocado a las entidades de carácter agrario que han de formar parte de su Consejo directivo, según el real decreto de 22 de julio último, para una reunión el día 20 del corriente, en el local del Consejo Superior de Fomento, para concretar todos los extremos referentes a la constitución y funcionamiento de la nueva Caja Central de Crédito Agrícola, de tan trascendental importancia para los intereses agrícolas del país.

TOROS Y TOREROS

¡¡La tarde de Belmonte!!

La tarde del 7 de octubre, con los toros de Parladé, ha sido de las que dejan recuerdo muchos años. Fué una de esas funciones que por las magnas faenas vistas en ella se comentan luego entre los aficionados durante mucho tiempo.

«Te acuerdas—dice un aficionado gallista—de una corrida de Parladé en que fueron todos los toros negros, menos el quinto, que fué colorado? Pues aquel día Joseito el Gallo cortó una oreja en cada toro. Estuvo colosal el niño de Gelves.

A esto responderá algún belmontista que también con otros toros de Parladé—el quinto colorado, como en aquella—llegó el torero de Triana a lo más alto de la fama, porque en dicho día fué premiado Juan con una oreja de su primer toro y dos del segundo.

Algunas corridas, para recordárselas, nos obligan a detallar su cartel, diciendo de quién fueron los toros, quiénes mataron y en qué fecha tuvo lugar el espectáculo que relatamos; pero fueron tan excepcionales las faenas que hizo ayer el trianero, que en adelante nos bastará con decir «la tarde de Belmonte».

La magnitud del triunfo que obtuvo Terremoto nos releva de hacer un relato de cómo fueron sus emocionantes verónicas, sus trastes de muleta con pases naturales, en los que se marcaba la emoción, arte y temple; sus molinetes pintureros y escalofriantes; sus medias verónicas, imitadas por todos, pero no igualadas por nadie, dados la quietud, apretamiento y ese sello especial que pone en ellas el descomunal torero, y, finalmente, las estocadas con que despachó a sus toros.

Hay algo más, que nuestra observación ha descubierto ayer, y ha sido el conocimiento que tiene Juan de cómo deben practicarse las suertes. Como este torero se reveló de pronto, sin haber tenido ocasión de practicar el toreo, cuanto hacia era realizado a fuerza de exponer, y no podía en muchos toros que como otros diestros más sabios y más prácticos en el asunto. Ahora no sucede esto; ahora, lo mismo da que el toro sea verde como que sea azul, porque de todos puede sacar partido el de Triana. Prueba de ello es que la primera oreja la cortó con un toro que no era de esos llamados ideales, con los cuales pueden lucirse algunos toreros. Aquel toro, no; aquel toro estaba ya aplomado, y Belmonte, exponiendo mucho, a más de buscarle las querencias al enemigo, le obligó a embestir. Hubo en ello arte, dominio, sabiduría y exposición, porque el toreo de este artista es siempre oro de ley, de verdadera valentía, de peligro grande, que ejecuta pausado, quieto, ceñido y con una estética tal, que nadie puede llegar a ella. Demostró con sus faenas que cuanto se ha dicho acerca de sus adelantos este verano, saliendo triunfante y victorioso con cornudos grandes y chicos, blandos y duros, broncos y nobles, ha sido cierto, ciertísimo. La competencia para el año que viene entre él y el torero de Gelves será dura, y creo que se acerca una encarnizada lucha de partidos, porque el de Triana ha llegado a la meta y no le hace falta que le salga «su toro». Según ha demostrado este verano, puede con todos, y lo confirmó de modo evidente en esta gran tarde de toros, en la tarde de Belmonte.

Salero II quedó muy bien. Y su victoria es aun mayor si se tiene en cuenta que el arte de Juan era un tren expreso que atropellaba a todos los toreros. Veroniqueó entre continuos oles y palmas, a pesar de que habíamos ya presenciado unas sesiones de toreo del más puro marchamo belmontino. ¡La quinta esencia del toreo rondeño!, con la que Juan nos entusiasmó. Esto aumenta el triunfo de Salero.

Además, banderilleó muy bien, con estilo y finura, y el par que colocó arrancando desde el estribo, fué verdaderamente monumental. En quites alternó con Belmonte, único español que estaba en el ruedo, y entre ambos realizaron unos tercios de quites que levantaron grandes ovaciones. La larga afarolada que dió, no la mejoraría ni el mismísimo Rafael el Gallo, a pesar de que en esto parece tener la exclusiva.

Los aficionados de la Aicarría están de enhorabuena, porque tienen un buen torero en su distrito. ¡Enhorabuena, Sr. Saiz!

Celita no pudo matar más que el toro que rompió plaza, porque en el segundo, al ver que se ceñían tanto a los puñales Belmonte y Salero, dando muestra de pundonor y vergüenza torera, no quiso ser menos, y al rematar una media verónica en los mismos pitones, el toro no hizo más que alargar la cabeza para engancharlo.

El primer toro era un saltillo que ha estado de semental en la vacada de Parladé, y como hizo una lidia difícil no pudo ser la faena de muleta muy lucida.

Con el acero ya fué otra cosa, porque cuando a este gallego le junta las manos un cordo núpico, se puede avisar a los mulleros para que se lleven el cadáver, y al primer zambombazo—que fué contrario de tanto meterse—acabó con la vida del morlaco.

Según nos han dicho, la de ayer era la última corrida de la temporada; pero nada nos chocaría que se diera alguna corrida más, porque la Empresa aun tiene compromisos pendientes con Posada, Freg y el gran estoqueador Pedro Carranza (Algabeño).

De mutuo acuerdo entre apoderado y diestro, el buen aficionado y distinguido amigo nuestro D. Antonio Gallardo ha dejado de representar a Vicente Pastor. Corren rumores que representará a dicho matador un apoderado de un gran torero; pero estos rumores no se han confirmado. Así nos lo asegura dicho señor, que accidentalmente se halla en Madrid.

Don Estanislao Lloret ha cesado también en sus relaciones comerciales con Relampaguito, y D. Francisco Casero ya no representa a Malla.—P. Alvarez.

NOTICIAS GENERALES

En vista de las manifestaciones del Presidente del Consejo de ministros a los representantes de la Prensa acerca de la próxima supresión del descuento que grava los sueldos de los empleados del Estado, que coinciden con las recientes promesas del ministro de Instrucción pública a la Comisión de funcionarios que hubo de cumplimentarle en su visita a Granada, la Asociación de los citados funcionarios en dicha capital ha dirigido atento y expresivo mensaje telegráfico de gratitud a dichos señores y demás ministros, por tan justa concesión.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Gabino Stuyek y Dulogval, que falleció el día 30 del pasado mes.

A tan piadoso acto han asistido infinidad de personas conocidas.

Carrera especial para la mujer.—El Centro Ibero-Americano de Cultura popular femenina, continuando en su obra de proporcionar a la mujer todo género de facilidades para que adquiera medios de vida, ha implantado unos cursos trimestrales para la clase de Comisionistas y viajantes femeninos, carrera de gran porvenir para la mujer. La matrícula, de número limitado, está abierta en la Secretaría del Centro (San Bernardo, 83), de diez a una y de tres a siete. También sigue abierta la matrícula de la clase nocturna para obreras y de las demás enseñanzas que se cursan en este Centro.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo el administrador del hospital de Toledo, Sr. Nieto, quien ha venido a continuar las gestiones que, en representación de un gran núcleo de empleados provinciales y municipales, viene haciendo tiempo realizando para conseguir la rebaja del descuento, esperando conseguir un resultado satisfactorio por tratarse de una obra de equidad y por la concesión que en igual sentido piensa el Gobierno hacer a los empleados del Estado.

Celebraremos obsequio a dicho señor lo que con tanta constancia y tesón viene trabajando.

El cónsul de España en Méjico participa el fallecimiento del súbdito español D. Manuel Fernández del Valle, de ochenta y dos años de edad, cónsul honorario de España en Guadalupe, capital del Estado de Jalisco (Méjico), falleció en Méjico el 5 de agosto de 1917.

EN OLIAS

Olias, S.—Con un lleno completo se celebró la novillada, a cargo del novillero Juan Nacional.

Los novillos de Salamanca fueron bravos y nobles. Nacional II, valentísimo toreando por verónicas y gaoneras. Con la muleta hizo faenas apretadas y valientes, matando de cinco grandes estocadas, que fueron premiadas con grandes ovaciones, orejas y sacado en hombros. Sunny y Tino, superiores banderilleando.

EN EL PARDO

El Pardo, 8.—El ganado de doña María Saler ha sido regular. Los diestros Garrido y Neira estuvieron bien. Dos mozos del pueblo resultaron heridos al arrancar las banderillas en el último toro.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 6	Día 8
por 100 interior		
B.	75 40	75 55
D.	75 55	75 61
E.	75 55	75 61
F.	75 55	75 61
G.	75 55	75 61
H.	75 55	75 61
I.	75 55	75 61
J.	75 55	75 61
K.	75 55	75 61
L.	75 55	75 61
M.	75 55	75 61
N.	75 55	75 61
O.	75 55	75 61
P.	75 55	75 61
Q.	75 55	75 61
R.	75 55	75 61
S.	75 55	75 61
T.	75 55	75 61
U.	75 55	75 61
V.	75 55	75 61
W.	75 55	75 61
X.	75 55	75 61
Y.	75 55	75 61
Z.	75 55	75 61
por 100 exterior (estampillado)		
B.	83 75	83 70
D.	83 80	83 80
E.	83 80	83 80
F.	83 80	83 80
G.	83 80	83 80
H.	83 80	83 80
I.	83 80	83 80
J.	83 80	83 80
K.	83 80	83 80
L.	83 80	83 80
M.	83 80	83 80
N.	83 80	83 80
O.	83 80	83 80
P.	83 80	83 80
Q.	83 80	83 80
R.	83 80	83 80
S.	83 80	83 80
T.	83 80	83 80
U.	83 80	83 80
V.	83 80	83 80
W.	83 80	83 80
X.	83 80	83 80
Y.	83 80	83 80
Z.	83 80	83 80
por 100 amortizable		
B.	93	93 70
D.	93	93 70
E.	93	93 70
F.	93	93 70
G.	93	93 70
H.	93	93 70
I.	93	93 70
J.	93	93 70
K.	93	93 70
L.	93	93 70
M.	93	93 70
N.	93	93 70
O.	93	93 70
P.	93	93 70
Q.	93	93 70
R.	93	93 70
S.	93	93 70
T.	93	93 70
U.	93	93 70
V.	93	93 70
W.	93	93 70
X.	93	93 70
Y.	93	93 70
Z.	93	93 70
por 100 amortizable		
B.	93	93 70
D.	93	93 70
E.	93	93 70
F.	93	93 70
G.	93	93 70
H.	93	93 70
I.	93	93 70
J.	93	93 70
K.	93	93 70
L.	93	93 70
M.	93	93 70
N.	93	93 70
O.	93	93 70
P.	93	93 70
Q.	93	93 70
R.	93	93 70
S.	93	93 70
T.	93	93 70
U.	93	93 70
V.	93	93 70
W.	93	93 70
X.	93	93 70
Y.	93	93 70
Z.	93	93 70

Economato de la estación del Mediodía, se produjo graves heridas en la mano izquierda al subir en el ascensor.

Cádiz.—En la plaza de la Cebada, al resbalar en una casaca, se cayó Julio N. Sanz y se fracturó el antebrazo derecho.

—Limpiando la casa se cayó de la escalera en que estaba subida, en la calle de Carretas, número 41, Eugenia Zurita Castillo, y sufrió la fractura del brazo izquierdo.

Los perros.—En la calle de Valverde, un perro de dueño desconocido mordió á Jordano Ortiz Herraiz, de doce años.

—Otro perro produjo lesiones en la pierna izquierda á Zacarias Mateos Morante, de catorce años.

—Antonio Núñez Recio, de once años, sufrió varias erosiones que le produjo otro perro en la Avenida de Menéndez Pelayo.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Torpedero austriaco capturado.—Roma, 8. La oficina de Estado Mayor de Marina comunica la noticia siguiente: «La semana pasada capturamos un torpedero austriaco en el Adriático, que ha entrado á formar parte de nuestra flota.»

Vapor noruego hundido.—Lisboa, 8.—Una nota oficial comunica que desembarcaron en Funchal 23 tripulantes del vapor noruego *Bigdones*, que fue torpedeado el día 4 á 180 millas de Porto Santo. Procedía de Baltimore con cargamento de petróleo y acero para Italia. (Agencia Radio.)

Un combate.—Lisboa, 8.—Comunican de Faro que en aquellas aguas se ha presenciado un combate entre vapores ingleses y submarinos alemanes, que desaparecieron, continuando los vapores sus derroteros. (Agencia Radio.)

Disminución del riesgo de la guerra submarina.—Nueva York, 8.—El Gobierno de los Estados Unidos ha sacado la conclusión de que las recientes estadísticas de la guerra submarina, al reducir del 6 al 5,5 por 100 la tasa del seguro contra los riesgos de guerra para los navíos que atraviesan la zona de guerra, es debida á que los riesgos en dicha zona han disminuido mucho.

LOS ALIADOS

El trabajo en las fábricas de guerra.—Londres, 8.—Una información de la Agencia Reuter dice que las estadísticas más recientes señalan que en julio último pasaban de 700.000 las mujeres que trabajaban en las fábricas de guerra, contra 140.000 en julio de 1915, ó sea un aumento de 400 por 100. Durante el mismo período el número de hombres empleados aumentó 66,6 por 100.

La libertad de la Prensa.—París, 8.—El Gobierno francés ha decidido que no hay motivos para modificar la ley relativa á la libertad de Prensa, cuya modificación se creyó posible á consecuencia de los recientes incidentes.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Comentando la sesión del Reichstag.—Amsterdam, 8.—Los periódicos alemanes comentan la sesión celebrada el sábado en el Reichstag, asegurando que es inminente una grave crisis. La posición de Michaelis y de Helfferich es muy incierta. Inmediatamente después de la sesión, el Canciller se trasladó al gran Cuartel general, de donde regresará el lunes para asistir á la sesión en la que se discutirá la proposición de los socialistas independentes negando su confianza al Gobierno. Los periódicos censuran severamente á Helfferich, á causa de su falta de habilidad en los debates, donde debiera observarse una actitud respetuosa para el Reichstag. Todos los periódicos, sin distinción de partido, consideran que habrá acontecimientos decisivos el día 8 de octubre, en el debate de la interpellación del partido nacional.

Reunión de Soberanos.—Zurich, 8.—Comunican de Viena que dentro de poco tendrá lugar en Sofía una entrevista entre los cuatro Soberanos de las Potencias centrales y los de Bulgaria y de Turquía. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Indignación en Perú.—Valparaíso, 8.—Ha causado gran indignación en el Perú el telegrama enviado por von Derheyde, ministro del Perú en Berlín, en el cual explica éste que no ha presentado el ultimatum á Alemania, porque estaba basado en un equívoco. La actitud de von Derheyde se considera únicamente debida á sus prejuicios germanófilos, efecto de su origen alemán.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado de las once de la noche: «Acciones de artillería en diferentes puntos del frente, especialmente en Bélgica y en la región Hurtebise-Craonne. Jornada tranquila en el resto del frente.—Ejército de Oriente. Ligera actividad de artillería en el conjunto del frente. En la región de Doinán dos *raids*, apoyados por la aviación, han penetrado en las líneas búlgaras, llevando á cabo destrucciones de obras. En el valle del Skumbi el contingente de Essed bajó ha hecho algunos prisioneros austriacos.» (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 8.—Comunicado de la noche: «Ha continuado el tiempo tormentoso durante el día, habiendo llovido copiosamente. Ambas artillerías se han mostrado activas durante la jornada en el frente de batalla de Iprés. No hay nada más de interés que comunicar del resto del frente inglés.—Aviación. El día 7 hubo un breve período de buen tiempo antes de la lluvia, que cayó abundantemente durante el resto del día. Esos momentos fueron aprovechados por los aviones de la artillería, que realizaron una labor considerable, y por los aparatos de bombardeo, que arrojaron más de dos toneladas y media de explosivos sobre las estaciones ferroviarias Stades y Courtaix y otros blancos. El enemigo mostró cierta actividad en las inmediaciones del territorio recientemente

conquistado por nosotros y atacó vigorosamente á nuestros aeroplanos de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados y tres obligados á aterrizar sin gobierno. Falta uno de los nuestros.» (T. S. H.)

Africa oriental.—Londres, 8.—En el África oriental batimos en retirada el viernes al enemigo á 20 kilómetros de Natungo, en el camino de Natungo á Nangano. El enemigo se retiró durante la noche. El sábado llegamos á Merui Chini, situado á 48 kilómetros de Nangano. Nuestras columnas de Lindi combaten en Mtama.

Al Norte y Noroeste de Nahenga combaten los belgas, y nosotros hemos entrado en contacto con el enemigo en dos puntos situados á 40 y á 87 kilómetros respectivamente al Sur de Mahenga. (Agencia Radio.)

Balkanes.—Londres, 8.—En Salónica el 4 del corriente obligó nuestra artillería á evacuar Osmanramia á varios destacamentos enemigos que habían entrado en el pueblo. El sábado bombardeamos con éxito Akindzali, Bulamiae, Cliftidzik y Cestovo. (Agencia Radio.)

Rusia.—Petrogrado, 8.—Al Norte de la carretera de Pakow al pueblo de Paouski rechazamos los exploradores enemigos. El enemigo bombardeó nuestras posiciones al Este de Elguelgardsches.—Aviación. Bombardeamos eficazmente el pueblo de Mihloch, ocasionando la explosión en la estación de Palanka de un depósito de municiones.

INFORMACIONES TEATRALES

«LA GOBERNADORA», comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente.

Odeón.—Diez y seis años cabales cumplió anoche *La gobernadora*. Los ligeros cambios de nuestra vida, acusados tan sólo por la novedad del tiempo, nos facilitaban recordar la noche del estreno. En mil novecienlos uno, por hablarse de renovaciones patrias, hasta de la municipal se hablaba. Rosario Pardo actuaba en Madrid, y sus admiradores ardían en el mismo fervor que hoy. Las culminantes estocadas de los fenomenales victimarios hacían rotar por la arena toros de Gamero Cívico. Hombres que se tenían por muy seguros preconizaban la panacea abolicionista de la fiesta nacional. Rendíamos las potencias del alma á la inviolable taurolatría. En aquel tiempo, las Cortes estaban cerradas (gobernaban los liberales; las cosas en su punto). En fin, entonces, como ayer, triunfó Benavente, triunfó *La gobernadora* y triunfó la alegría sobre todos los pesimismo.

El colorido y animación del cuadro, los primeros literarios del diálogo, la gracia natural del ambiente político-social provinciano, que cubre piadosamente el cruel instante de la vida del hombre que, satisfecho del triunfo, no ve la derrota, que hunde para siempre la honra de su hogar. La fatal y atrayente ruina moral de aquella mujer, embriagada por aviesas ambiciones y por el éxito de sus pequeñas intrigas pasionales. Y unido á todo esto el realizado propósito del autor de entretener y hacer reír al público, nos da la medida de la personalidad del literato, la muestra de su potencia intelectual, diversa en el pensamiento, varia en el asunto, policroma en el ambiente.

En toda esta excelente comedia, no decae un momento el ingenio y la belleza del conjunto, que se acentúan en el valiente final, donde, con una técnica prodigiosa se hermanan la loca alegría y la ironía sangrienta para componer un cuadro de extraordinaria belleza.

Si á todo lo dicho se añade que la presentación escénica es digna del hermoso teatro y de la notable compañía que en él actúa, y, aunque á la ligera, por deplorable falta de tiempo y con el propósito de hablar otro día con la debida extensión, se dice, que la interpretación es merecedora de todo elogio, podrá, el lector, darse cuenta del rotundo éxito que anoche alcanzó *La gobernadora*. Pero no es posible terminar estas líneas sin citar algunos nombres, que significan otros tantos prestigios: María Gámez, Carmen Díaz, Irene Alba, Alberto Romea y Ricardo Puga.

De mujeres bonitas, ¡el delirio!—José Serrán.

GACETILLAS

Comedia.—Todas las noches, á las diez, se representará el juguete cómico nuevo, de éxito inmenso, original de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado *El rayo*. El jueves, á las cinco y media de la tarde, *El rayo*.

Lava.—Hoy martes, á las seis y media, se representará la celebrada comedia de los señores Alvarez Quintero, titulada *Las de Cádiz* (tres actos). Por la noche se pondrá en escena el famoso drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado *De mala raza*, en que tanto se distingue la notable compañía de Plana-Llano.

Apolo.—Hoy martes, á las diez de la noche, en sección especial, estreno del vodevil en tres actos, inspirado en una obra extranjera, libro y cantables de Carlos Arniches y Emilio G. del Castillo, música del maestro Jean Gilbert, titulado *El pícaro Segismundo*, en el que tomarán parte las Sras. Leonis (Rosario), Ramos, Moreu, Girona, Guillot, Gutiérrez, Serrano, Asensio, Meseguer, Medina, Zuffoli, Cuevas, Bellver, Navarro, Domingo, Vega, Romanoni, Marassi, Gómez, Benito, Fuentes y los Sres. Gallego, León, Ferrer, Lamas, Pedrola, Román, Fischer, Moreno, Morales, Besga, Beltrán y López Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado vestuario la Casa Vila, y construido atrezzo E. Delgado. Por la tarde, á las seis y cuarto, *Botifald*.

Cómico.—Hoy martes, á las diez y media de la noche, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en diez cuadros, libro de los Sres. Paso y Abati, música de los maestros Jiménez y Vives, titulada *Los viajes de Gulliver*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Pica.—El viernes 12 volverá á abrir sus puertas este teatro con un género sensacional, emocionante y de grandes efectos teatrales. Trátase de una compañía dramática, en cuyas obras hay descarrilamientos, incendios, hundimientos, luchas de aeroplanos y dirigibles, sumersión de buques, explosiones y otros efectos, todos ellos corpóreos, y que dan la sensación de la realidad. Esta compañía, dirigida por el joven y notable actor Enrique Rambal, viene actuando hace varios años por América. El género es exactamente igual al del monumental teatro New Park de Nueva York.

Martin.—En la presente semana tendrán lugar los recitros de las aplaudidas zarzuelas, hace tiempo no representadas, *La banda de trompetas* y *La marcha de Cádiz*. Todas las noches, á las diez y cuarto y once y media, *La cara del ministro* y *La paciencia de Job*, éxitos definitivos de esta compañía. Precios populares: butaca, 50 céntimos; entrada general, 0,15.

CINES Y VARIETÉS

Comedia.—Cinematógrafo.—La preciosa é interesante cinta *Expedición submarina*, de los hermanos Williamson, continúa proporcionando grandes entradas á este favorecido teatro. Esta película se proyectará todas las tardes de la presente semana, excepto el jueves. El lunes próximo, en la sección de cinematógrafo, debutará la genial cancionista á dicción Eugenia Roca.

Resmas de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender **IDIOMAS** **La Escuela BERLITZ** Se los enseñará bien y en poco tiempo **ABENAL, 24 — MADRID** Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

ULTIMA HORA

Tripulantes de un velero francés.—Ferrol, 8.—Han llegado 27 tripulantes del velero francés *Victorine*, de 1.800 toneladas, que en la tarde del sábado naufragó á 130 millas de esta costa.

Las armas de fuego.—Ciudad Real, 8.—Dicen de Almagro que estando acostado el vecino D. Román Gómez Quesada, se puso á examinar un revólver, y disparándose el arma, le ocasionó el proyectil una herida en la barba y otra en la región frontal.

Del tren á la vía.—Al entrar en agujas en la estación de Alcázar de San Juan el tren 114 un individuo, llamado Manuel Fernández, de veinticinco años, que viajaba sin billete, intentó apearse y cayó entre los carruajes. Fue recogido con el brazo izquierdo destrozado. Es natural de Mija, provincia de Almería.

La tiple Borja.—Valencia, 8.—La familia de la diva Lucrecia Borja, que está en Milán, ha recibido un telegrama comunicándole que ha sido contratada para cantar cinco funciones en la temporada próxima en el teatro Real, de Madrid, por el sueldo de 25.000 pesetas, y otras cinco funciones en el Liceo, de Barcelona, por la misma suma.

La escasez de harina.—Santander, 8.—La escasez de harina se agrava por momentos. Santander sólo tiene harina para hoy y mañana.

Los panaderos se han repartido las existencias para que se les acabe á todos á un tiempo.

El gobernador gestiona que lleguen los vagones que hay detenidos en la línea de Valladolid.

Los mozos y las capeas.—Soria, 8.—Noticia del pueblo de Cebuela dicen que se han tranquilizado los ánimos, desistiendo los mozos de dar la novillada. La Guardia Civil regresará á sus puestos.

Bandidos capturados.—Orense, 8.—Ayer, á las diez de la noche, la fuerza de Carabineros, compuesta por el capitán D. Pedro Avilés, el cabo Miguel Ledos y los carabineros Braulio González y Ceferino Torres, ha practicado un buen servicio. Hallándose en la frontera portuguesa detuvieron en Puebla de San Ciprián al famoso bandido Vicente Díaz, fugado con el *Verm* de presidio en junio último. Vicente es autor del horrible asesinato cometido en la persona del labrador Alejo Pardo y de muchos robos de importancia. Tenía atomorizada la comarca.

La noticia ha causado gran regocijo y ha renacido la tranquilidad. Los vecinos de aquellos pueblos han pedido al gobernador que recompense el servicio de los carabineros.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

Audencias.—San Sebastián, 8.—El Rey recibió en audiencia al gobernador civil, al alcalde, á los marqueses de Mohernando y de Villasinda, á la señora viuda de Arcos y á una Comisión de diputados provinciales de la Diputación de Navarra.

Otras noticias.—El viernes presidirá el Rey la Fiesta de la Raza, que se celebrará en el salón de actos del Instituto.

Al regreso fué acompañado el general Jordana por los principales jefes de las kabilas, muchos de ellos afectos al Raisuli. A su paso por el Fondak fué objeto el alto comisario de iguales manifestaciones de adhesión que en el viaje de ida, por nutridos grupos de kabilas de aquellos lugares, así como de otros adueros, que le escoltaron desde el Fondak hasta el puente de Buceja.

Fué objeto en Tetuán el general Jordana de manifestaciones de afecto. Por los moros notables le dió la bienvenida el Bajá; también le saludaron la Cámara de Comercio; la comunidad israelita, el elemento oficial musulmán con el Gran Visir; los funcionarios de la Comisaría y los jefes y oficiales.

Canciller sin cartera.—Había recibido el marqués de Lema la confirmación oficial de que el Reichstag había votado la creación oficial del cargo de vicecanciller sin cartera, y que el nombramiento había recaído en Helfferich, ex ministro de Hacienda.

Ruptura de relaciones.—Igualmente tenía el ministro de Estado noticias oficiales de Montevideo, diciendo que Uruguay ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania, habiendo sido entregados los pasaportes al encargado de Negocios, y de Lima, que la Cámara peruana, reunida en Congreso nacional, ha aprobado la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania, propuesta por el Presidente.

Lo del submarino.—Había hablado telefónicamente el ministro con el jefe del Gobierno. El Sr. Dato le había manifestado que no ocurría novedad y que esta noche salía el general Miranda para Cádiz.

Confirmó el marqués de Lema los detalles relativos á lo ocurrido en Cádiz, así como que ayer tarde había firmado el Rey los nombramientos del alto personal del apostadero. Las impresiones del marqués de Lema eran optimistas sobre la repercusión que en el extranjero pueda tener la evasión del submarino, que calificó de incidente imposible de prevenir.

El Presidente de la República portuguesa. Anunció el ministro de Estado que mañana en tren especial, á las diez de la mañana, llegará el Sr. Machado, acompañado del Presidente del Consejo, Sr. Costa, y del ministro de Estado, con sus respectivos jefes de Gabinete. El Sr. Costa trae como secretario á su hijo D. Arturo.

Además vendrá hasta Hendaya el señor Vasconcelos. Desde la frontera viene á las órdenes del Presidente el agregado militar de la Embajada de España en Lisboa, y desde Medina, el diplomático señor marqués de González.

El Rey esperará en la estación al Presidente de la República y le acompañará hasta el hotel.

A la una el Sr. Machado subirá á Miramar y almorzará con el Rey, y á las tres de la tarde, el Presidente y su séquito marcharán á Hendaya en automóvil, de donde saldrán á las cuatro de la tarde en un tren rápido para París.

Confirmó el marqués de Lema que el Presidente de la República portuguesa no realiza el viaje por España con carácter oficial, sino de inoportunidad.

No tenía noticias el ministro de la crisis política portuguesa.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—(Tercera matino artística.)—6,30. Una mujer sin importancia.—10,30. Una mujer sin importancia.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Caprichos de millonaria (dos actos) y Exp. de un submarino de los hermanos Williamson.—10 (Compañía cinematográfica). El rey.

LARA.—6,30. Las de Cádiz (tres actos).—10,30. De mala raza (tres actos).

ODEON.—9,45. La gobernadora.

INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—8. La noche del sábado.—10,30. Malvaloca.

APOLO.—6,15 (especial). Peli café (tres actos).—10 (especial). El pícaro Segismundo (estreno) (tres actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). Las primicias del dólar.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarin.

ESLAVA.—10,15. Divorcios.

COMICO.—10,30. Los viajes de Gulliver (dos actos) (re-estreno).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Gigantes y cabezudos.—7,15. La chibrita.—9,15. La tarasca del barrio.—10,15. El cogido de gopio.—11,45. La primera de feria.

MARTIN.—6,45. Dora, la viuda alegre.—7. El barquillero.—9. Pedro Botero.—10,15. La cara del ministro.—11,30. La paciencia de Job.

COLISEO IMPERIAL.—8,30. Sangre roja.—6,30. El señor Linea (especial).—9,30. Películas.—10,30. La carcajada (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Gran acontecimiento.—A petición del público, toda la película completa de El proceso Clomencou (siete partes, 4.000 metros), por la Bertini.—Gran éxito: Los hijos de la muerte (cuatro partes, marca Aquila).—Mitosoles y juvev.—últimos días, toda la película completa de El proceso Clomencou (siete partes, 4.000 metros), por Francesca Bertini.—El viernes, día 13, Cristóbal Colón.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Butaca, 0,50).—Éxito sensacionalísimo: La sombra misteriosa (cuatro partes), capítulo primero de la soberbia novela cinematográfica, en doce capítulos, Judex (exclusiva y única de este teatro, proyectada ante S.S. MM. por esta Empresa con éxito indescri

A los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.
ROPA BLANCA. Especialidad en equipos de novia. Almacenes los más importantes **VENDIENDO BARATO LENCERIA DE MESA Y LENCERIA DE CASA.**—15, PUERTA DEL SOL, 15.
Precios fijos. Entrada libre.



UNA PASTILLA VALBA
EN LA BOCA
ES UNA GARANTÍA DE PRESERVACION
 de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronquezas, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA RESPARACION INSTANTANEA
 de la sofocación, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
 de todas las enfermedades del pecho
ADVERTENCIA IMPORTANTÍSIMA
PEDIR, EXIGIR
 en todas las farmacias
LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALBA
 que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS de 150 y llevan el nombre VALBA en la tapa
AGENTES GENERALES D. Ferrer y C.º Barcelona.



EL VINO NOURRY
 (Yodo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el **VINO NOURRY** es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & C.º - PARIS

EL DOLOR DE MUELAS
 Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas **GOTAS CALMANTES** de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia. Atocha, número 24. Depósitos para toda España: Señores Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

LINOLEUM
 Esteras. Beldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y enc.º pisos. 7.500. Salinas, 5. Carranza, 5.
SARNA MARTÍ
 Único que sin baño la cura; 3 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

AGUACATES
 Chirimoyas, Mangos, Plátanos buenos, 0,75 docena. Barquillo, 12. Muñoz.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo, se queda negro.
 Pintillos.—Espoz y Mina, 5.
CERAMICA
 Como ocasión ofrezco excelente maquinaria nueva para fabricar ladrillos y losetas. Vendo también transmisiones, tuberías y otros materiales. Guillermo HERRERA, Almería.

Se desea tomar abono para plata o entresuelo á medio turno, los miércoles, en la Princesa. Dirigir ofertas á calle Don Nicolás María Rivero, 1.º. Au Carnaval de Venecia.

CAMAS La casa que más vende en Madrid única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Casteza, 34.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pta. Hilo, Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

DINAMO
 Ofrezco dinamo nueva, continua 172 amperes, 110 voltios; transmisiones, tuberías y otros materiales.—GUILLERMO HERRERA, Almería.

FOTOGRAFIA SIUL
 Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.261.—Hay ascensor.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

BOAS DE PLUMA
 y capas de Marabú para señoras.—La Casa que más barato vende de Madrid es LA MAGDALENA, 28, calle Mayor, 28.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANILINAS INDANTRENOS
 BADISCHE, compramos á buen precio. Paseo San Juan, 20, pral. Barcelona.

SEÑORES ANUNCIANTES!
 Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ** Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE BISCAL**
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	330	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 040.—D. Remiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 52.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA PLAZA
 V SIN AUMENTO DE PRECIOS
 Vende sus discos y aparatos la **AGENCIA ODEON**
 I. PRECIADOS, 1
 Pidanse catálogos y condiciones

LAPIDAS
 PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.351

INGENIEROS AGRONOMOS
Academia preparatoria
 DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO DON JOSE A. OTEIZA y DON ERNESTO DE LA LOMA.
 Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial.
 ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
Libertad, 15 - MADRID

JOAQUIN SAINZ participa
 á su distinguida clientela y público en general naber trasladado la sastrería de Corredora Baja á Preciados, 9.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificadós médicos á disposición de los clientes. **ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION**
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
 Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
 CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA **MATRIZ**
 por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.
 «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 6** el frasco.
 De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Ceipel, Villegas, Barco, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo»; y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS
 Geometría Catastro. Textos conteniendo al detalle las contestaciones al programa completo (cuatro ejercicios). Precio de la obra, 14 pesetas. Remítase provincias, previo envío su importe.—Pedidos: Academia Madrileña. Plaza San Gregorio, 11.

ALMONEDAS
 Almoneda. Liquidación verdadera, últimos días, comedores, armarios luna y ropero, gabinete. Salón caoba, de lunas, estilo inglés; cómodo alcañor y muchos más.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES
 Señora cede gabinete y alcobas exterior á caballero formal, con 6 sin. Calle Marques Santa Ana, 1, primero izquierda.

COMPRAS Y VENTAS
 Gabanos, pelizas, trajes, maracas, mañones, paraguas, gran surtido. Calatrava, 6.

CONSULTAS
 Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas regulares precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Laucricia. Amistad, 4, Bilbao.

PERDIDAS
 Dinero con reserva á sueldo del Estado Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segunda; diez á doce y seis á ocho.

SE RECIBEN ANUNCIOS
 para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

SE RECIBEN ANUNCIOS
 para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.